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DAMES EN HEREN.

Bij de besprekinq van de lJCgrotüI9 van Lli1ds\'ercledi~liIl9
1967 .- waa ra an LI II' Commissie twce bi [cenkom st er: heeft
gewijd ,-, is hel uiL:onderingskilr<tkter ervan duicle lijk
naar voor gekomen.

Dit bleck zowel uit de uit ecn zcttiuq van de Minister
als uit de tussen komste n van verschillcnde com mis sieledcn,
Overigens sprekcn ook de cijfers eenzelfde raal

De begroting 1967, zoals ze aanvankclijk werd geraamd,
werd door de Regering zeer aanz ienlijk besnoeid. Vnrqcle-
ken met de goedgekeurde begroting 1966 vertoont deze van
1967 een verhoging van 899882 000 P. Maar bij verqelij-
king met de aangepaste begroting voor 1966 is er voor
1967 een vermindering van 46338 000 F.

Waar de uitgaven 1967 voor de andere departernenten
voorzien, nietteqensraande de bezuinigingspolitiek van de
Regering, alle - en sommige zelfs een aanzienlijke -
stijging vertonen, worden er dus voor Landsverdediging
in 1967 minder uitgaven voorzien dan er in 1966 gedaan
werden.

Alhoewel een stijging van '114 816 000 F voor de perso-
neelsuitqaven in 1967 niet kon verrneden worden (sociale
promotie, indexaanpassinq. a fscheidspremies e.a.) kon te-
genover de totale uitgaven voor 1966 (rekening houdend
met de 168760 000 F kasoverschotten van de buitengewone
rekenplichtigen) in de begroting 1967 een bezuiniging
van 215 098 000 F voorzien worden, dank zij een
aanzienlijke daling van de werkingsuitgaven teu bedrage
van 629914 000 P,

Zal de drastische vermindering van de werkinqskosten
de opleiding van onze strijdkrachren niet schaden en hun
paraatheid niet in gevaar brengen?

Indcrdaad, zulke begroting volstaat arnper om de huidige
toestand van onze strijdkrachten ~ naar de mening van
vélen en, rekening houdend met de norrnen van de
N. A. V, a., niet schitterend te noemen - voorlopig op
het huidig peil te houden.

Er wordt aldus gesproken van een overgangsbegroting,
rnaar overgang naar wat?

De vraag om herziening van de qcme enschappelijke
inspanning van de N. A. V. Oi-partners ter verdediging
van het. Westen is sinds lang aan de orde in de schoot van
de Noord-Atlanttsche Verdragsorganisatie. Dit enerzijds
ten gevolge van de evolutie in de internationale politieke toe-
stand in het algemeen en van een zekere dooi die ingetreden
is in de betrekkingen tussen Oost en West, en, anderzijds.
ten gevolge van de wijzigingen in de militaire machtsvcr-
houdingen tussen beide blokkcn en de snelle evolutie inzake
bewapening.

Maar de recente beslissing van Frankrijk zijn strijdkrach-
ten u it de geïntegreerde N. A. V. a.-macht terug te trek-
ken en hct klaarblijkelijk verlangen van meer dan één
N. A. V.O.-lidstaat zijn militaire inspanningen hever in te
krimpen dan ze te verhogen - te oordelen naar de recente
vraag van de Regering op grond van de aanbeveling van
de Gemengde Militaire Cornmissie blij ft ons land daarin
niet ten achter - hebben het probleern veel urgenter ge,
maakt. Zodat her zockcn naar cen nicuw strateqrach con"
cept, dat onverrnijdelijk cen herziening van de daartoe nond-
zakelijke middelen tot gevolg zal hebben, voor de
N. A. V. a. een dringende noodz aak geworden is.

Die oplossinq, welke ze ook moge worden. zal ccn herver-
deling van de gczamenlijke inspanningen onder vecrtien of
eventucel nog 15 lid stat cn meebrengen, en wellicht voor
meer dan één partner ecn herstruct urertnq van zijn eigen
strijdkrachtcn tot gevolg hcbben.

Daarop wachtend hceft onze Regering hlijkhaar geop~
teerd voor een voorlopiq status quo inzake onze militalre
inspanninq, en zodoende een «overgangsbegroting » van
Landsverdcdiqlnq ingediend.
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J<v1EsnAMES. MESSIEURS,

Au cours de la d isc uss ion dl! hud qet de la Défense
nationale pour 1967. auquel VOtl'C Commission a consacré
dcu x réunions, est apparu cluiremcut le caractère c xcep-
tian ne! du dit budqcr.

C'est ce qui est ressorti ta;\( de l'exposé: du Ministre que
des interventions de plusieurs membres de la Commission.
Les chiffres parlent datllcu rs lin même langage.

Le budget irutialcm ent prévu pour 1967 a dé très consi-
dérablement réduit par le Gouvernement. Par rapport au
budget adopté pour J 966. celui de 1967 présente une
augmentation de 899 882 000 F. Comparativement au
budget ajusté pour J 966. le budget pour 1967 accuse une
diminution de 46338000 P.

Alors que pour 1967. nonobstant la politique d'économies
du Gouverne111tnt. les prévisions cie dépenses des autres
Départements sont toutes en augmentation ~ et pour cer-
taines la hausse est même considérable -. les dépenses
prévues en 1967 pour la Défense nationale sont donc infé-
rieures à celles qui ont été faites en 1966.

Bien qu'en augmentation des dépenses de personnel de
l'ordre cie 414 816000 F n'ait pu être- évitée (promotion
sociale, adaptation à l'indice des prix, primes de départ etc),
une économie de 215 098 000 F a pu être prévue au budget
pour 1967 par rapport aux dépenses totales de 1966 (comp-
te tenu des 168 760 000 P de boni des comptables extraor-
dinaires), grâce à une réduction considérable des dépenses
de fonctionnement se chiffrant à 629914 000 P.

Une réduction draconienne des dépenses de fonctionne-
ment ne mettra-t-elle pas en péril l'entraîncment et la pré-
paration de nos farces armées?

En effet. cc budget suffit à peine à maintenir provisoire-
ment à son niveau actuel la situation de nos forces armées
qui, de l'avis de nombreuses personnes et compte tenu des
nonnes de J'O. T. A. N., ne peut être qualifiée de brillante.

On parle ainsi d'un budget de transition, mais transition
vers quoi?

La demande de revision de l'effort commun des parte-
naires de l'O. T. A. N. en faveur de la défense occidentale
est à l'ordre du jour depuis plus longtemps ;JU sein de
l'Organisation du Traité de l'Atlantique-Nord, d'une part,
en raison de l'évolution de la situation politique internatio-
nale en général et d'un certain dégel intervenu dans les
relations entre l'Est et l'Ouest et. d'autre part, à la suite
des modifications du rapport des forces militaires entre les
deux blocs et de l'évolution accélérée en matière d'arme-
ment.

Toutefois, la récente décision de la France de retirer
ses forces armées de la puissance intégrée de l'O. T. A. N.
et le désir manifeste de plus d'un Etat membre de
l'O. T. A. N. de réduire ses efforts militaires plutôt que
de les augmenter - à en juger par la récente demande
du Gouvernement. fondée sur la recommandation de la
Commission militaire mixte. notre pays n'est pas en retard
dans ce domaine - ont rendu le problème plus urgent:.
Il s'ensuit que la recherche d'un nouveau concept straté-
gique. qui entrnincra inévitablement une l'l'vision des moyens
Ilé'cessaircs il son application. revêt un caractère de néces-
sité urq entc pour 1'0. T. A. N.

Celle solution. quelle qu'elle soit, entraînera une nou-
velle répartition des efforts communs entre quatorze ou,
éventuellement. quinze Etats membres et, vraisemblable-
ment. une restructuration des forces armées nationales de
plus d'un partenaire.

En attendant. notre Gouvernement a manifestement opté
pour un statu quo provisoire en ce qui concerne notre effort
militaire et' a déposé a insl till « budget de transition » en
ce qui concerne la Défense nationnle.



Dat zulke optie mctecn ook aanlcidinq qaf om de normale
stijging van de uitqavcn ]967. zelfs in het kader van heL
nakomen V8n onze huidiqe N. A. Vv Ov-verb.ntenissen,
eniqsains af te rernruen. was voor de Regering de gelegen-
heId om haar alqcmcne bezuinigingspolitiek, voorlopig
ah hans. in de seci or landsverdediging op merkhare wijze
door te voeren.

* * *

Om de besprekingen in de commissie ronel dat the ma
en andere uitzichtcn van onze landsverdediging. zo duide-
lijk mogelijk weer le geven. meenden wij er goed aan te
doen in een eersï e deel de uiteenzetting van d,e MlIlister in
extenso weer te g(èven om daama, niet in volgorde van de
t ussenkomsten mnar wcl gegroepeerd volgens de diverse
daarin behandeldc onderwerpcn de aigemcne bespreking
bondig weer te geven.

1. ~ UITEENZETTING VAN DE MINISTER.

Alvorens te antwoorden op de vragen die aan de Minister
gesteld werden over de begroting van Landsverdediqinq en
alvorens die begroting aan een technisch onderzoek te onder-
werpen. wenst de Minister de beginselen welke zijn beleid
bepalen, in brede trekken uit.een te zetten.

Bij de bespreking van de begroting voor 1966 ~ die: door
zijn voorganger was voorbercid ~ had de Minister ecn
pessimistische inventaris opgemaakt van de: toestand van
ons militaire apparaat, waarin sindsdien weinig verandering
is qekomen.

Het komt hem derhalve gepast voor een paar bijzondere
punten te behandelen die, zijns inz icns bijzondere aandacht
verdienen, De Regering heeft elk Departement verzocht zich
bijzondere: offers te qetroostcn om het budgettaire evenwicht
tot stand te brengen; op het gebied van de Landsverdedi-
ging heeft zij besloten aan de begroting voor 1967 een over-
qauqskarakter te geven door de uitgaven voor dat dienstjaar
praktisch op hetzelfde pcil te houden als de werkelijke uit-
gaven voor het dienstjaar 1966. Dit doel kon slechts wor-
den bereikt door de oorspronkelijke aanvragen, die geba-
seerd warcn op de normale werking van de krijgsmacht in
haar huidige organisatie, aanzienlijk te verrninderen, mede
in het besef dat grotere dan de nu voorqestelde uitgaven
voor de: landsverdediging noodzakelijk zouden zijn indien
de huidige structuren zouden behouclen blijven.

De Gemengde Militaire Comrnissie is trouwens tot de-
zelfde bevinding gekomen: er is een mcrkbare kloof tussen
de opdrachtcn en de middelen die ter beschikking worden
gesteld om die uit te voeren. Daarom heeft zij de Regerin~1
aanbevolen de militaire verplichtingen en bijgevolg ook de
opdrachten, waarvan België in N. A. V.O.-verband de nit-
voering aanvaardt, te herzren.

De Reqerinq heeft. met voldoening kennis genomen van
de voornaarnstc aanbeveling welke de Gemengde Militaire
Commissie haar tot besluit van haar werkzaamheden tot nu
toc heeft gedaan, en zij heeft dadehjk twee werkgroepen
opgericht. :

~- de eerste - Landsverdediging - Buitcnlandsc Zaken
_ Binnenlandse Zaken ~ heeft de Be]gische stelling en de
nieuwe strateqischc opvattinq bcpaald die de Regering tij-
deus de eerstkomende beraadslaging van de Alliantie berref-
fende de algemene strategie wenst te z ien aanncmen.

~ de twecdc - de econom.sc h-militaire - heeft een ver-
Slilg ingediend betrcffende de tockomstiqc ontwikkeling en
structura lie van de dcfensieuitqavcn. Het essentiële uit dit
verslag is rccds aan de Gemengde Militaire Couunissic voor-
gelegd.

[ 3 I

Le fail que pareille option onu-aine également lin rnlen-
r.ssement de l'auqmentauon normale dt's dépenses en 1967,
même dans le cildre du respect dl' nos engagements actuels
à j'ègilrd de l'O. T. A. N., a donné i1U Gouvernement l'oc-
casion dappliquer de manière apparente sa politique
\lènéralc de compression des dépenses. du moins provisoire-
ment, clans Ie secteur de la Dcfeusc nationale.

Afin de présenter aussi clairement que possible la discus-
sion qui a eu lieu en Commission autour de ce thème et
d'autres aspects de notre Défense nationale, nous avons
cru bien faire en reproduisant in extenso, en une première
partie, l'exposé du Ministre et. en faisant suivre cet exposé
d'un résumé de la discussion générale comportant les diffé"
rentes interventions, non pas dans leur ordre de succession
mais bien groupées par sujet traité.

l. - EXPOSE DU MINISTRE,

Avant de répondre à l'ensemble des questions qui lui
sont posées au su jet du budget de hl Défense nationale et de
se livrer à un examen technique de ce dernier, le Ministre
désire exposer. dans leurs gri1ndes lignes, les principes qui
déterm incnt sa politique.

Au cours de la discussion du budget de 1966, préparé
par son prédécesseur, I<~Ministre avait. fait un inventaire
pessimist.e de la situation de l'appareil militaire qui a rela-
tivement peu changé depuis lors.

Il lui paraît. dès lors opportun d'évoquer quelques
points particuliers qui semblent devoir faire l'objet d'une
attention spéciale. Le Gouvernement a demandé il chaque
département. des sacrifices particuliers en vue de réaliser
l'équilibre budgét.aire et, dans le domaine de la Défense
nationa le. il a (~té décide de donner un caractère de transi-
tion au budget de 1967, en maintenant pratiquement le
niveau des dépenses réelles de l'exercice 1966. Cet objectif
IÙl pu ètre atteint qu'en réduisant considérablement les
demandes initiales, basées sur le fonctionnement. normal
des Forces armées dans leur organisation actuelle et sachant
bien que, si les structures actuelles étaient conservées, il
serait indispensable de consentir à l'avenir en matière de
défense, des dépenses plus importantes que celles qui sont
proposées.

La Commission Militaire Mixte est d'ailleurs arrivée à
la constatation identique d'un écart sensible entre les mis-
sions et les moyens consentis pour les réaliser. C'est la
raison pour laquelle elle a été amenée en son temps, à
recommander au Gouvernement de revoir les obligations
militaires et, par conséquent, les missions que la Belgique
accepte d'assumer dans le cadre de l'O. T. A. N.

Le Gouvernement a enrcqistré avec satisfaction la rccorn-
mandauon essentielle que lui a adressé jusqu'à présent la
Commission Militaire Mixte à la suite de ses travaux, et
il a aussitôt constitué deux qroupes de travail :

- le premier - Défense nutionale-Affair es étrangères-
Intérieur --. cl défini la position beige et le: nouveau con-
cept stratégique que le Gouvel11ement voudrait voir adopter
lors des prochaines délibérations de t'Alliance au sujet de
sa stratégie ~Jél1érale;

~ Ie second -- èconornico-militaire - a présenté un rap-
port sur l'évolution ct. la structuration futures des dépenses
de défense. L'essentiel de ce dernier rapport à déjà été pré-
scnlé à la Commission Militaire Mixte.
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Wat de problerncn betreft waarmee de Alliantie heeft af
te rekerien en waarvan elkeen zich stcerls meer bewust
wordt, het heeft er de schijn van - en de contacten die de
Minis-er met de verschillcndc Ministers van Lnndsverdedi-
ginH van Heallieerde landen heeft qchad. hebbcn hem nog
meer van die noodzaak overtuigd - dat het ogenblik qeko-
men i~;om ze onverwijld aan een nieuwonderzoek te onder-
werpen en de Alliantie ertoe te brenqen het vraaqstuk in
zijn qehee l te herzien.

De afvalligheid van Frankrijk. de politieke evolutie -
niet alleen in West-Europa maar ook uan gene zijde van het
Stalen Scherm - het algemeen klimaat van ontspanning.
de technologische vooruitgang en het geringe enthousiasme
waarvan de Europese naties blijk geven om hun militaire
inspanning aanzienlijk op te voeren, moeren de Alliantie
imrners. normaal qcsprokcn. tot de overtuiging brengen dat,
al moeren de conventionele strijdkrachten zowel kwantira-
tief als kwalitatief in stand worden gehouden, het essen-
tiële element van de N. A. V. O.-strategie nietternin steeds
meer zal dienen te steuncn op de kracht waarover de Allian-
tic beschikt op het gebied van de nucleaire wapens.

Met het oog op de besprekingen die in december te
Parijs een aanvang zullen nernen, moet hct confidentiêle
karakter van het Belgische st andpunt geëerbiedigd worden.
Doch zodra ons standpunt aan onze Gea1heerden is mede-
gedeeld, zorgt de Minister ervoor dat de Commissie op de
hoogte gesteld wordt van het resultaat van die gedachten-
wisseling.

In verband met de toekomstige evolune van de defensie-
uitgaven - en dit is het tweede, het econornische, aspect van
het prohleem - is het onbetwistbaar dat die in de toc-
komst de stijging van het Bruto Nationaal Produkt. of zelfs
die van de Staatsuitgaven ZOll moeten volgen. Tot die con-
clusie is de econornisch-rnilitaire Commissie, in grote trek-
ken gekomen. Het blijkt cvcneens onoetwistbaar te zijn
dat eeri proqrarnrnatie van de militaire inspanning,
althans op halflange termijn. nodig is om te vermijden
dat onder de druk van de omstandigheden Iraqmentarische
of geïmproviseerde oplossingen worden toegepast. Het is
niet normaal dat onze militaire autoriteiten niet in het bezit
zijn van de onontbcerlrjke gegevens berreffende de oprich-
ting en het onderhoud van het defensieapparaat. Zodra het
burgerlijk gezag het leger een opdracht geeft, rnoet de
militaire chef. die verantwoordelijk is teqcnover de
Regering, de zekerheid hebben over voldocnde middelen
aan manschappen en materiee l te besclnkken om die op-
elracht te kunncn uitvoeren.

Dat vraagstuk is aanhangig bij de Gemengde Militaire'
Commissie. Deze heeft de Regering nog geen aanbevelmq
in die zin gedaan.

Ter staving van die verschillcnde bevindingen hecft de
Minister een studie laten aanvatten betreffende de reor-
qanisatie van de militaire inspanning; de chef van de Gene-
rale Staf werkt daar thans aan. Hij dient onder meer na
te gélé1n op welk niveau de verhouding moet komen te lig-
qen tussen de pcrsoneelsuitqaven, die thans meer clan
55 % van de kredieten bcdruqen en de investerinqsuirqa-
ven voor mntcrieel. die in een modern leqer een stccds
helanq rijker aandcel moeren krijgen.

Hier zij aan toegevoegd dat op het gebied van de wcder-
uitrusting sinds tcn minste zes ja ar ontoereikendheid van
krediet is geconstateerd en dat voor 1967 jammer genoeg
in principe ruet overwogen wordt nieuwe init iat ievvn te
nerucn. renz i] het Parlement cr anders over beslist.

Wat dan ook, cr zullcn zoe spocdiq mogelijk t ijde ns het
cerste kwartaal van 1967 concrète voorstelJen gedaan
worden bctre lfende de aard van de t.oekomstige krachts-
inspan ninqcn. zodat. men mogelijk volgend [aar nog een
Iundamcntele keuze zal kunnen doen. die in 1968 werkelijk-
heid kan worden.

[ '1 J

l\u sujet des problèmes qui se posent à l'Alliilllœ et dont
chacun devient de plus en plus conscient. il semble que le
moment scit vc nu - ct les contacts du Mirust rc avec les
différents Ministres de la Défense nationale de pays alliés
ont confirmé cette nécessité ~ de réétudier sans plus larder
ce problème et d'amener l'Alliance à reconsidérer l'ensemble
de la question.

En ef Ict. la défection de la France. l'évolution politique
non seulement en Europe occidentale mais aussi de l'autre
côté du rideau de fer, le climat général de détente. les pro-
grès technologiques et le peu d'enthousiasme que mani-
festent les nations européennes à augmenter considérable-
ment leur effort militaire, doivent normalement conduire
l'Alliance à la conviction que. si des forces conventionnelles
doivent être maintenues. à la fois en quantité et en qualité.
il n'en reste pas moins que l'élément essentiel de la stra-
tégie de l'O. T. A. N. devra reposer de plus en plus sul'
la puissance clont l'Alliance dispose dans le domaine des
armes nucléaires.

En vue des conversations qui doivent s'ouvrir à Paris, au
mois de décembre. la position belge doit garder un carac-
tère confidentiel. Mais dès que notre position aura été
communiquée à nos Alliés, le Ministre informera la Com-
mission du résultat de cet échange de vues.

Ali sujet de l'évolution future des dépenses de défense
- et c'est ici le second volet du problème ; son aspect
économique ~ il est incontestable qu'elles devraient, à
J'avenir. suivre l'accroissement du Produit National Brut,
voire même celui des dépenses de rEtRt: c'est il cette
conclusion qu'a abouti, clans ses grandes lignes la Com-
mission économico-militaire. Il apparaît tout aussi incon-
testable qu'une programmation. au moins à moyen terme,
de l'effort militaire s'impose afin d'éviter les so lut ionx frag-
mentaires ou improvisées sous la pression des circonstances.
Il n' est pas normal que nos autorités militaires soient privées
des données indispensables il la constitution et à l'entretien
de l'outil de défense. Dès l'instant où le pouvoir civil impose
une mission il J'Armée. il faut que le chef militaire respon-
sable vis-à-vis du Gouvernement soit assuré de pouvoir
disposer de moyens en hommes et en matériel en vue de
l'emplir cette mission.

La Commission Militaire Mixte a été saisie de ce pro-
blème. Elle n'a pas encore fait de recommandation au
Gouvernement dans ce sens.

A l'appui de ces différentes constatations, le Ministre
a fait étudier une réorganisation de J'effort militaire, à
laquelle s'emploie actuellement le Chef de l'Etat-Major
Général. Un des points sur lesquels devra se pencher ce
dernier, est de savoir à quel niveau devra se situer le
point dèquilibre entre les dépenses de personnel, qui s'élè-
vent actuellement à plus de 55 % des crédits, et les dépenses
d'investissement en matériel, qui cloivent prendre une part
de plus en plus importante dans une armée moderne.

Dans le dornamc du rééquipement. des insuffisances de
crédit ont été constatées depuis 6 ans au moins et, pour
1967. il n'est malheureusement pas envisagé cie prendre des
initiatives nouvelles. à moins que le Parlement n'en décide
autrement.

Quoiqu'il en soit des propositions concrètes seront bites
dans les mellleu rs délais et. en tout cas, pour le premier
trimestre de 1967. quant il la forme de l'effort futur,
de telle sorte que cles options fondamentales puissent être
prises. si possible dans Je courant de l'année prochaine,
et se traduire dons les laif s dès 1968.



Zo zal de Regering een plan mocten voorstellen voor ceri
minimuminvestering voor de drie Strijdmachten, want er
dient een einde gemaakt aan de sinds verscheidene jaren
opqelopen ach terstand .

Het spreekt vanzelf dat het nieuwe plan rekening zal hou-
den met de eventuele hervorming van de militaire structuur
en een belegging zal zijn die de rendabiliteit van de militaire
kredieten en de doeltreffendheid van het leger aanzienlijk
kan verhoqen.

Bovendien m,ag niet uit het oog worden verloren dat de
aanpassinq van ons rnilitair apparaat overeenkomstig de
beslissing van de Regering niet unilateraal mag geschieden
in de N. A. V. O. en dat men daarbij in elk geval ruet mag
komen onder een minimumgrens van de getalsterkte der
Strijdmachten voor welker doelmatigheid gezorgd moet wor-
den door een moderne uitrustinq.

Nochtans schijnt bij elk reorganisatieplan ook vóór alles
rekening gehouden te moeten worden met de personcels-
problemen. Het staat vast dat de personeelsuitqaven. in het
opzicht van een ideale verdeling, thans een te belanqrijk
deel van de defensieuitgaven vorrnen, met als gevolg een
qebrekkiqe werking van en aanzienlijke leemten in de uit-
rusting van de Strijdmachten. Die toestand mag niet langer
duren. Hi] is nadeliq voor het rendement van de uitgaven
en heeft tot gevolg dat de ondoeltreffendheid van ons verde-
digingsapparaat verergert. Dit is een van de besluiten van
de econornisch-rnilitaire Commissie.

De Minister zal er dus bijzonder voor zorgen dat de geld-
middelen in de toekomst beter worden verdeeld, maar
zulks is een onderneming op lange terrnijn, want het men-
selijke speelt er een rol in, waardoor zij een uitgesproken
sociaa I karakter vertoont.

Men zal immcrs aan bepaalde categorieën van het perse-
neel waarschij nlijk een andere functie moeten toewijzen.
Daartoe zullen verschillende Departernenten zich gezamen-
lijk moeten inspannen, maar de Minister van Landsverdedi-
ging spreekt de weris uit dat een nationale oplossing kan
gevonden worden, waarbij de rechten van de betrokkenen
worden gevrijwaard en het te oud geworden beroepsperso-
neel in andere Departementen wordt qcplaatst.

Het militaire personeel is te oud, Ziehier een interessante
statistiek omtrent de verdeling per leeftijd van dat personeel
bij de Landmacht:

56 % van de 15963 korporaals en soldaten zijn meer dan
35 jaar.

en 21 % van de 15 963 korporaals en soldaten zijn 45 [aar
oud of meer.

Hel probleern van de duur van de militaire dienst, dat
samenhanqr met de hcrstructurermq van het leger, heeft de
volledige aandacht van de Minister. Het is een ornvanq-
rijk en een complex problee m. Hel moet worden bestucleerd.
In dat opz icht wacht hij op een competent advies van de
Gemengde Cornrnissie, ruaar van nu af reeds gelooft hij
dat dit probleern mcct wei-den onderzocht met hct oog op
een nieuwe oriëntering van het militaire beleid. Men kan
zich in dai verband il fvragen of in verschillende rijksdicnstcn
geen voorranq zou kunne n worden gegeven aan degenen die
aanvaardcn cen zckcr« tijdspannc vrijwillig ill het Leger
te dienen. Dat ware een middel om een constante aanvoer
van jonge milit aire n te bekomen. wat tot nog toe nier
bereikt kon worden en een grole handicap is om van het
leger ccn leger V,\I1 vrijwilligers te n.akcn. wat wc ldra de
oplossing zn l zij n \'001' cie moderne legers met een zccr
technisch karrikr er.

Vnnz elfspre kend kan elke oplossing die stredt naar t'en
betcre ni1ll\-vendiJlg van het materieel door qoed geschoolde
militnircn, zodat van onze jeugd een minder lange dicusttijd
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C'est ainsi que le Gouvernement va être amene a pro--
poser un plan minimum d'investissements pour les trois
Forces, car il convient de mettre un terme aux retards accu-
mulés depuis plusieurs années dans ce domaine,

fi va sans dire que le plan nouveau tiendra compte d'une
ré atlapt a tion éventuelle de la structure militaire et consti-
tuera un placement de nature à améliorer sensiblement la
rentabilité des crédits militaires et l'efficacité de notre
armée.

11 faut, de plus. être conscient du fait que ~ et le Gou-
vernement en a décidé ainsi - la réadaptation de J'appareil
militaire ne peut se faire et ne se fera pas unilatéralement
au sein de l'O. T. A. N. et que, de toute manière, elle ne
descendra pas en dessous d'un niveau minimum de forces
auxquelles il faut assurer la pleine efficacité. et cela grâce
à un équipement moderne.

II semble cependant que tout projet de réorganisation
devra tenir compte, avant tout. des problèmes de personnel.
Il est patent que les dépenses de personnel constituent
actuellement dans l'optique d'une répartition idéale, une
part trop importante des dépenses de défense avec, comme
corollaires, un fonctionnement boiteux et des lacunes r.onsi-
dérables dans l'Equipement des Forces. Cette situation ne
peut durer. Elle est nuisible au rendement des dépenses et
condamne à l'inefficacité croissante, l'appareil de défense.
C'est une des conclusions de la Commission èconomico-
militaire.

Le Ministre veillera tout particulièrement à ce qu'à l'ave-
nir, une meilleure distribution des ressources soit obtenue,
mais il s'agit d'un processus à longue échéance car il touche
à l'élément humain ce que lui donne un caractère social
marqué,

En effet, il faudra probablement songer au reclassement
de cer taines catégories de personnel dans d'autres fonctions,
Ceci exigera un effort coordonné de plusieurs départe~
mcnts. mais le Ministre de la Défense nationale exprime
le vœu qu'une solution nationale. qui sauvegarde les droits
des intéressés, puisse être trouvée et assure le reclassement
dans d'autres départements, du personnel de carrière trop
âgé,

Le personnel militaire est trop âgé. Voici, à ce sujet, une
statistique intéressante concernant la répartition par âge
de ce personnel à la Force Terrestre:

56 % des 15963 caporaux et soldats sont âgés de plus
de 35 ans,

et 21 % de ceux-ci sont âgés de 45 ans et plus.

Le prohlème de la durée du service militaire, lié à celui
de la restructuration de l'année. relient toute l'attention
elu Ministre. Ce problème est vaste et complexe. Il doit
être étudié. La Commission Militaire Mixte donnera à ce
sujet un avis éclairé mais, dès à présent, ce problème doit
être examiné dans la perspective d'une orientation nouvelle
de l'effort militaire, A cet égard, on peut se poser la question
de savoir si une priorité pour les emplois dans différentes
administrations de l'Etat ne pourrait être réservée à ceux
qUI acceptent de consacrer un certain temps à l'Armée? Ce
serait le moyen d'assurer un apport constant de jeunes
militaires, ce qui n'a pu être réalisé jusqu'à présent et qui
constitue un grand handicap pour pouvoir faire de l'armée
une armée de volontaires, solution d'avenir des m'mees
modernes à haute technicité.

Il va de soi que toute solution tendant il une meilleure
utilisation du matériel par des militaires hautement quali-
fiés et, ]Jar conséquent, à demander un effort de moins
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wordt gevraagd. te allen tijdc in overweging worden qeno-
men.

De Ministcr vcrk laart dar. hoeweJ hij aanneernt dat dit
vraaqstuk niet spoedig kan opgelost worden, hij het onder-
zoek ervan nie tternin qene qe n is. Hij meent dat men cerst
rnoet weten hoc men de reorganisatie van het leger zal aan-
pakken gelet op het feit dat de dien stplichtiqeu heden hel
grootste dccl van hel gebruikte c llcctief vor mcn.

Nochtans mag de studie van dit vraaqstuk nier beletten
dat beslissingen genomen worden op terreinen waarop de
huidiqe pogingen zonder enige twij fel voortqezet moeten
worden, want hoewel sornnuqc sectoren moeten worden
gereorganiseerd en opnieuwonder de ogen qezien mogen
andere daardoor niet verlamd worden.

Tot besluit wijst de Minister erop dat de begroting voor
1967 een overgangsbegroting en in zekere zin zelfs een
crisisbegroting is, Die begroting is vastgesteld op een grens
wclke lager ligt dan het minimum dar de huidiqe structuur
van het mllitaire apparaat vereist. Anderzijds kan elke
reorganisatiemaatrege1 uiteraard pas na de t cnuitvoerlcq-
ging er va n renderen. Hij vraaqt de steun van de Cornrnissic
voor wat hij op dat gebied met omzichtigheid en gematigd-
heid heeft ondernomen, hij verzoekt haar te willen inzien
dat het in de huidige oITlstandi~heden niet mogelijk is reeds
thans concreterc maatreqelen aan te kondigen, die hij in
de loop van 1967 meent te zullcn ne men.

II. ~ ALGEMENE BESPREKING,

I. Politieke vr'aaqstukken.

De uiteenzetting van de Minister heeft cen lid van
de cornmissie al evenzeer ontgoocheld als de militaire poli-
tiek zelf tot nog toe door de Regering gevoerd. Hi] stelt
vast dat er een afgrond gaapt tussen de verbale energie
destijds door de partij van de Minister aan de dag qeleqd

.in verband met de problemen van Landsverdediging en het
gebrek aan moed en verbeeldiriqskracht dat blijkt uit de
in Ieite gevoerde politiek en onder meer uit het indienen
van een «overgangsbe!lroting ».

Een overgangsbegroting heeft, aldus spreker, maar zin
indien men reeds nu weet waarhcen in de toekomst. Om tij-
dig daarin klaar te zien heeft de huidige Regering tot nog
toe niets ondernomen. Geen enkel positicf voorstel werd tot
heden toe door haar aan de N. A. V. Or-Raad gedaan, noch
in verband met de herziening van het strategisch concept,
noch in verband met de herstructurcrinq van onze strijd-
krachten, De Minister spreekt wel van een vertrouwelijk
document als conclusies van een Belgische werkgroep ad
hoc, maar nietternin heeft de Regering nog altijd niets
nieuws voor te stcllen aan het Parlement noch aan
de N. A. V. O. En wanneer dat na meer dan acht
maanden nog niet het geval is, wanneer zullen leqerlei-
ding en Minlster er dan wel mee klaar komen ? Of is de
Minister niet overtuigd van de hoogdringendheid van der-
qelijke herz ieninq, vooral scdert de jongste beslissingen
van Frankrijk in verband met de N. A. V. O. ?

Ook in verband met de herziening van de Noord-Atlan-
tische Verdraqsorqanisatie heeft deze Regering Heen enkel
initiatief genomen. vermits die vraag niet pas nu, rnaar
reeds op de Con Ieren tic van Ottawa in 1963 mm de orde
werd gebracht. Hetzelfde onderscheid tussen woord en daad
moet gemaakt worden, mecnt sprekcr, inzake zes maanden
leqerdienst en de terugtrekking van alle miliciens naar
België, destijds beloofd door de parti] waartoc de Minister
behoort, Er is nog geen sprake van diensttijdvermindering
en zelfs de beroepsvrijwilligers voor kortc t crmijn werden
onlanqs, spijt hun contract. roch allemaal naar Duitslanel
qestuurd.

[6]

lOl1~Juc durée ö cotte jcuuesse. sert} toujours prise en con-
sidcrntion.

Tout en admettant que ce problème ne peut être rapide-
ment résolu, Je Ministre se déclare néanmoins favorable à
son examen. Il croit qu'il faut d'abord savoir comment
procéder à la rcorqanisation de l'armée, étant donné que Jes
miliciens constituent actuellement la majeure partie des
effectifs utilisés.

Toutefois, l'étude cle ce problème ne peut constituer un
obstacle à des décisions dans des domaines où l'effort actuel
devra. sans cloute. être poursuivi car, s'il fmit rèorrjaniser et
repenser certains secteurs, on ne peut pour autant paralyser
les autres.

Pour conclure, le Muustr e fait rr-ma rquer que le budget
!967 est un budqet de transition et même. dans une certaine
mesure. un budget de crise. 11 est établi cl un niveau infé-
rieur au minimum qu'exige la structure actuelle de l'effort.
D'autre part. toute mesure de réorganisation ne peut forcé-
ment sortir ses effets qu'à terme. Il demande à la Commis-
sion de soutenir les efforts qu'il a entrepris en ce sens avec
prudence et modération. et d'admettre que. dans une situa-
tion en évolution. il n'est pas possible dannonccr dès main-
tenant des mesures plus concrètes. quil sera sans doute
appelé <i prendre dans le courant de l'année 1967.

II. ~ DISCUSSION GENERALE.

1. Problèmes politiques,

Un membre de la Commission se déclare déçu tout autant
par l'exposé du Ministre que par la politique militaire elle-
même que le Gouvernement a menée jusqu'à présent, Il
constate qu'il y a un abîme entre l'énergie verbale, manifes-
tée à l'époque par le Parti du Ministre au sujet des problè-
mes de défense nationale et l'absence de courage et d'ima-
gination, révélée par la politique effectivement suivie et
notamment pm le dépôt d'un «budget de transition ».

Un budget de transition n'a, à son avis, de sens que si l'on
sait dés maintenant quelle sera l'orientation future. Jusqu'à
présent, le Gouvernement n'a rien entrepris pour clarifier
la situation en temps utile. A l'heure actuelle. il n'a pas
encore Iorrnu lé de proposition positive au Conseil de
l'O. T. A. N., ni en ce qui concerne la l'l'vision des concep-
tians stratégiques. ni quant à la restructuration de nos forces
armées. Le Ministre bit bien état d'un document confiden-
tiel contenant les conclusions dun groupe cie travail acl hoc,
institué: en Belgique. mais néanmoins le Gouvernement IÙl
encore rien pu proposer de nouveau, ni au Parlement, ni il
l'O. T. A. N. Et si telle est la situation après plus de huit
mois. quand le Ministre et les chefs de l'armée seront-ils
prêts? Le Ministre ne serait-il pas convaincu de l'urgence
de cette revision, surtout depuis les rècentes dècisions prises
par la France au sujet cie l'O. T. A. N. ?

En matière dc revision de lOrqanisation du Traité de
l'Atlantique Norcl, le Gouvernement actuel n'a d'ailleurs
pas pris la moindre init iat ivc, ,'t,lIIt donné que cette ques-
tion ne vient pas de se poser maiutenant , mais a déjà été
abordée <'lia Conférence d'Ottaw,l en J 963. L'orateur csumc
qu'il Faut laire 1<1 même distinction entre les paroles ct !C's
actes en ce qui concerne le service militaire de six mois
et Ic stationnement de tous 1('5 miliciens en ße!ç,ique, qui
ont été promis il J'époque pill' le parti auquel appartient le
Ministre. Il n'est pas encore queslion de réduction dl!
service militaire cl les volontaires cie carricrc eux-mêmes
viennent d'être envoyés rous en Allemagne pour une brève
période, ct ce. en dépit de leur contrat.



Een bepaalde uitdruk kinq van de Minister heeft spreker
oriqerust gemaakt waar hi] onze conventionele strijdkrach-
ten een « aansporinq » tot oorlog genoemd hecIt. Wat wil
dat beduiden. rekening houdend met de opvatting tcrz akc
van de N.A.Y.O.?

We zijn verre, zo besluit dit corn rnissie lid, van de aan-
gekondigde grote militaire poliliek die. rekening houdend
met alle nieuwe gegevens, op cen herziening van hel st rate-
gisch concept zou aansturcn en le.iden ZO\! tot een hervor-
ming van onze eigen strijdkrachten die wellicht een verrn in-
dering van onze militaire inspanning zou mogelijk maken.

Antwoord:

De Münster antwoordt dat hi] de. eerste tegenwerping.
volgens we lke de Regering blijk had moeren qeven van
meer energie tijdens de onderhandelingen met de Gcalliccr-
den met het oog op een herziening van d'G ons toevertrouwde
taak. niet begrijpt.

Het lid is immers een overtuigd Europeër die zich sedert
jaren voor de verdediging van deze goede zaak inspant.
Is het nationaal uitzicht van het vraagstuk. riaar zi in
mening, misschien verschillend van het internationaal uit-
zicht ervan?

Wat bedoelt hij irnmers wanneer hij de Regering ver-
wijt « dat zij blijk heeft gegeven van te weinig dur] en
verbeelding nadat z ij al te stoute taal had gesproken»?

Wenst hij dat de Regering, zoals sommige andere landen,
unilater aal handelt. zonder rekening te houdan met hct
advies van onze Geallieerdeu ? Aldus zou de Alliantie -
die reeds in grote moeilijkhcden verkeert - zcker in gevaar
zijn gebracht ingevolge het betreurenswaardige voorbeeld
dat ons land, na Frankrijk. zou gegeven hebben.

AI kan men ook van oordeel zijn dat die Alliantie op
sommige punten moet worden he rzien. toch heeft zij boven-
dien de verdienste gehad ons te bescherrnen en heeft z ij ,
alles wel beschouwd, heel wat minder qekost dan een
politiek van volstrekte militaire autonomie.

Ons beleid is rcdelijk en realistisch, Het is de politiek die
de Gemengde Militaire Commissie ons eenparig - en als
zodaniq is zij de juiste weerspiegeling van de openbare
mening - aanbe.volen heeft.

Bedoelde Cornmissie vraagt de Minister van Buitenlandse
Zaken de Noord-Atlantische Raad in kennis te st ellen van
het Belgische standpunt inzake het gemeenschappelijk stre-
ven naar de docleinden die de eerstvolgende vijf [aren
moeten worden bereikt. en de Minister van Landsverdedi-
ging de voorstellen voor te bereiden die betrekkinq hebben
op ons verdedigingsstelse1 en op de integratie van de
verdedigingsmiddelen die de Regering gedurende de cerst-
volgende vijf jaren ter beschikking van de Alliantie zou
kunnen stellcn.

Hoe moct worden te werk gegaan om die doeleinden te
bereiken?

l . Eerst dient de nieuwe strateqischc opvatting te wor-
den ornschrcven met inachtnem iuq van de nieuwe gegevens
(Franknjk - ontspanning tussen Oost en West - afrern-
ming vem de uitHaven) ,

2, Vcrvolqcns client die opvatting onverwijld - zo
moqelijk in de maand december - te wordcn medeqedceld
aa n de 11.

3. Voor zover die opvattini,l wordt bijqcrrcdcn, moeten
de nicuwc t akcn wordcn bcpaald. met narne die welke aan
België wordcn ·'oegewezen.

4. Die taken mocu-n vollediÇj uitgevoerd worrle n door
13eISJië,met de danruit \'001' ons land en de Regering voort-
vloclcnde verantwoordelijkhedcn en vcrplirhrinqeu.
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Une expression déterminée dt! Ministre, qui a qualifié
nos forces arllll'es conventionnelles cl' c( incitation» à la
guerre, il inquiété le membre. Qu'r-st.-ce que cela signifie,
compte tenu des conceptions cie ['O. T. A, N, en la mnticre ?

Le membre conclut que nous sommes loin de la grande
politique militr irc annoncee. qui, compte tenu de tons les
éléments nouveau x. vi se rn it une revision des conceptions
~'triJlé9iques ct ,obOl:tirait à une réforme de nos propres for-
ces armees qui permettrait peut-être de réduire notre effort
militaire.

Réponse:

Le. Ministre répond qu'il ne comprend pas la première
objection, selon laquelle le Gouvernement aurait dû faire
preuve d'une énergie plus grande dans les négociations
avec les Alliés, en vue d'une revision de nos missions,

En effet, le membre est un Européen convaincu de.puis
de nombreuses années et il s'attache avec talent à défendre
cette juste cause. Cependant, l'aspect national du problème
serait-il, à ses yeux, différent de l'aspect international ?

En effet, qu'ent end-il lorsqu'il reproche au Gouvernement
«d'avoir fait preuve de manque d'audace et d'imaqination.
après avoir fait preuve d'un excès d'énergie verbale»?

Désire-t-il que le Gouvernement agisse de manière uni-
latérale, comme certains autres pays, sans tenir compte de.
1'<wis de nos Alliés. C'eut été là courir le risque certain
de mettre en péril ]'Alliance, déjà en grande difficulté, par
le regrettable exemple qu'aurait donné notre pays, suivant
en cela celui donné par la France,

D'autre part, même si sur certains points, on peut juger
que cette Alliance doit être revue, elle n'en a pas moins eu
le mérite d'avoir servi à nous protéger et, tout compte fait,
d'avoir coûté infiniment moins cher qu'une politique d'auto-
nomie militaire absolue.

Notre politique. est une politique raisonnable el réaliste.
C'est celle que la Commission Militaire Mixte, à l'unanimité
- et comme telle, elle reflète exactement l'opinion publique
- nous a commandé de suivre.

Elle invite le Ministre des Afhtires étrangères à faire
connaître au Conseil de l'Atlantique Nord la position belge
dans 1<Jrecherche commune des objectifs à atteindre pour
les cinq prochaines années, et le Ministre de la Défense
nationale à préparer les propositions concernant notre sys-
lème de. défense et l'intégration des moyens de défense que
le Gouvernement pourrait mettre à la disposition de
l'Alliance pendant les cinq prochaines années,

Quelle est la procédure à suivre pour atteindre ces objec-
tifs?

l . Tout d'abord, définir le concept stratégique rénové,
compte tenu de la série d'éléments nouveaux (France
détente Est-Ouest - réticence aux dépenses),

2. Présenter sans retard ce concept aux 11 et, dans
route la mesure du possible, au mois de décembre,

3, Pour autant que ce concept soit adopté, définit'
des missions nouvelles, et notamment celles incombant à
la Belgique.

1. Assurer l'exécution pleine ct entière de ces nnssions
par la Belgique, avec les responsabilités et les obligations
que cela comporte pour le Pays et le Gouvernement,
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Is het denkbaar dat, terwijl de aanbeveling van de
Gemengde Militaire Commissie pas van 30 september jl.
dateert, er meer kon qedaan worden dan er in feite
gedaan is, nl, de uitwerking van ecn st ratcqische opvatting,
met de bedoeling om die bij de besprekingen met onze
geallieerden te verdedigen en de thans reeds aangevatte
studie van wat onze opdrachten zoudcn kunnen zijn ?

Vervolqcns antwoordt de Minister op het tweede ge-
deelte van het betoog van het lid: hij acht de aantijgingen
tegen het beleld van zijn departement onaanvaardbaar.

Volgens het lid is dit bcleid veel minder gedurfd dan de
beloften van de P. V. V. lieten voorzien toen die partij de
invoering van de ô-maandendienst ciste. zodat dit beleid
veelontgoocheling verwekt.

De Minister antwoordt dat zijn beleid niet vreesachtiq,
rnaar ook niet demagogisch is. Hij tracht een eerlijk beleid
te voeren, en daarbij eerlijk rekening te houden met de
omstandigheden; hi] stelt het werkelijk belang van het land
en de verdedigingsopdracht van dat land boven alle andere
beschouwingen.

Hij bevestiqt dat hij nooit een willekeurige inkrimping
van de diensttijd zal afkondigen. die in de omstandigheden
onverantwoord zou zijn.

Hij verklaart voorstander te zijn van een vermindering
van de diensttijd en acht die technisch mogelijk binnen
een nader te bepalen tijdspanne, Hij beschouwr die vermin-
dering niet als een doel op zichzelf, maar als een logisch
gevolg van de rationalisatie van de methoden en van de her-
structurering van de eenheden.

Hij hoopt dan ook te kunnen bewijzen dat een verrninde-
ring van de diensttijd in het raam van de nieuwe taken
welke ons land zal toegewezen krijgen, met een n ieuwe
verdeling van het percentage vrtjwilliqers-dienstplichtiqen.
stellig mogelijk is.

De partij welke door dit lid is aangevallen, heeft nooit
iets anders beweerd en heeft altijd doen gelden dat een
aanpassing van de diensttijd een werk van lange duur is.
Hoe dan ook, zij zal altijd weigeren bij te draqen tot het
risico dat het leger op ingrijpende wijze gedesorganiseerd
wordt , zoals dat al eens het geval is qeweest toen een rege-
ring, ingevolge een verkiezingsbelofte, de diensttijd ineens
en zonder overgang van 21 op 18 maanden bracht.

Ten slotte had dit lid ook gesproken over de herziening
van de overeenkomsten en gezegd clat cie Regering niets
nieuws had uitgevonden. De Regering, aldus de Minister.
heeft die pretentie niet. Het is volledig juist dat de toenrna-
lige Minister deze kwestie reeds in 1963 ter sprake bracht op
de Conferentie van Ottawa. Maar van 1963 tot 1966 is daar
geen antwoord op gekomen. De huidiqe Regering heeft
althans de verdienste de zaak opnieuwaan de orde te heb-
ben gesteld, wat tot een wijziging van de strategische ziens-
wijze heeft geleid,

Ten slotte betcoqt de Minister dat, toen hij het had over
cie conventionele strijdkrachten - welke voor de vijand
een aansporing waren om de wer kelijke toestand van
die strijdkrachten te komen nagaan, en hem de hoop kunnen
doen koesteren dat hij voldoende qeoqrahsche voorde-
len zou kunnen veroveren alvorens in ruirnere mate gebruik
zou worden gemaakt van de cxtra-conventionele waperis -
hij daarbij de conventionele strijdkrachten in hun huiclige
toestand op het oog had, die verre van bevrcdlqend zijn
qua doelmatigheid.

Volqens de Minister zal de herziening vau de strateqische
opvattingen, cie nieuwe omschrijving van de taken en het
geven van een nieuwe structuur aan de legereenheden -
w at nog niet bctekent dat de slaqvaardtqheid zal worden
verminder d. rnaar misschien wel de qetalsterkte - niet
noodzakelilkcrwijze een daling van de uitgaven met zich
brengen. Die ontwikkeling van zaken zal het in elk geval
mogelijk rnaken te ontkomen aan de aauz ienlljke verhoging
der uitgaven waaraan België het hoofd had rnceten bicden.
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Peut-on imaginer qu'alors que la rer ommandat ion de la
Commission Militaire Mixte ne date que du 30 septembre.
dernier, l'on puisse avoir fait plus que ce qui a été fait
maintenant, c' est-à-dire élaborer un concept str atéq ique avec
l'intention de défendre celui-ci lors des discussions avec nos
Alliés et entamer dès à présent une étude de la préfiguration
de ce que pourr aie nt être nos missions?

Le Ministre répond ensuite à la deuxième partie de
l'intervention du membre et ne peut accepter l'accusation
dont est l'objet la politique de son département.

Selon le membre. la politique suivie serait infiniment
plus timide et décevante que ne le laissait prévoir les pro-
messes du P. L. P., lorsque ce dernier réclamait les 6 mois
de service.

Le Ministre répond que sa politique n'est pas timide,
mais qu'elle n'est pas non plus démagogique, Elle tâche
d'être honnête, et elle a le courage de tenir compte des
circonstances. de j'intérêt réel du pays et de sa mission de
défense.

Il affirme que, pour sa part. il refusera toujours de
décréter arbitrairement une réduction du temps de service
qui ne serait pas justifiée par les circonstances.

Il est partisan d'une réduction du service militaire et
estime qu'elle est techniquement possible dans un laps
de: ternos à déterminer. II considère cette réduction
non pas' comme une fin en soi, mais comme une conséquence
logique de la rationalisation des méthodes et de la restruc-
turation des unités.

Aussi espère-t-il prouver qu'une réduction du temps de
service dans le cadre des nouvelles missions qui incombent
à notre pays, avec une répartition nouvelle du pourcentage
de volontaires-miliciens. est une chose absolument possi-
ble.

Le parti mis en cause n'a jamais dit autre chose et a
toujours fait valoir qu'une adaptation du temps de ser-
vice était une œuvre cie longue haleine. II se refusera en
tout cas toujours à courir Je risque d'une désorganisation
profonde de l'Armée, telle que celle qui est née d'une
autre promesse électorale lorsque. pour respecter celle-ci,
un gouvernement a accepté de passer, sans délai et sans
transition aucune, de 21 à 18 mois de service.

Le membre a enfin parlé de la revision des accords,
et il Ci dit que le Gouvemement n'avait rien inventé. Le
Gouvernement n'a nullement cette prétention. II est abso-
lument exact que c'est dès 1963, que le Ministre de l'époque,
Monsieur Seqers. a posé la question à la Conférence
d'Ottawa. Mais. de 1963 à 1966, cette question est restée
sans réponse. Le Gouvernement actuel a au moins le mérite
d'avoir provoqué la relance qui, elle. devrait aboutir à la
modification du concept stratégique.

Enfin. le Ministre signale que lorsqu'il a dit que les
forces conventionnelles constituaient pour l'adversaire une
incitation à venir se rendre compte de l'état réel de ces
Forces et à espérer peut-être avoir acquis suffisamment
d'avantages géographiques avant que survienne une utilisa-
tion plus poussée d'armes extra-conventionnelles, il était
question des forces conventionnelles dans leur état actuel,
c'est-à-dire très loin d'une efficacité entière.

Le Ministre estime que la revrsion du concept straté-
gique, la redéfinition des missions et la restructuration
des unités - ce qui ne veut pas dire nécessairement une
réduction en puissance, mais peut-être en nombre ~-~ n'en-
traîneront pas nécessairement une diminution des dépenses.
Cette évolution permettra, en tout cas, d'échapper à l'auq-
mentation de dépenses très importante que le pays aurait do
supporter s'il avait conservé les missions qui sont les siennes
actuellement. Le fait de conserver ces missions aurait. au



indien het de taken die het thans moet vervullen. had be-
houden, Het behcud van die opdrachten zou, tijdens de
drie komcnde jaren, een bijkomende investering van min-
stcns 10 miljard F (van 22 tot 32 miliard in vijf jaren)
hebben verteqenwoordiqd.

~ Een ander c.omrrussie lid is de mening toegedaan dar het
voor de Belqische Regering a llesz ins cen moeilijk moment is
om nu haar militaire politie k op langere tijd vast te leggen.
Zowel naar buiten gezien, in het kader van onze alliantie,
als naar binnen gezien in het eigen land, zijn er tal van Fac-
torcn die een dcfinitievc beslissing terzake nu bepaald mcet-
lijk maken.

Inderdaad, zo het woord « crisis » door sommigen te
zwaar genoemd wordt om de huidiqe toestand van de
N. A. V. O. te karakteriseren, zal toch iedereen toegeven
dar een grondige veranderinq op til is en er ernstige moeilijk-
heden te overwinnen zijn. De terugtrekking van de Franse
strijdkrachten uit het N. A. V. Oi-schild met het gebeurlijk
verlies van het Franse grondgebied (basissen, mfrastructuur
en verbindingen incluis) en van het Franse luchtruim, de
aangekondigde vermindering van het Britse Rijnleger, de
Vfaag van andere N. A. V. a.-partners (zoals België) om
een herziening van hun militaire bijdrage zijn allemaal
feiten en factoren die een herziening van het strategisch
concept van de N. A, V. O. dringend maken. Politieke lac-
toren als de huidige tekerien van ontspanning tussen Oost
en West, de schuchtere pogingen tot toenadering tussen de
V. S. en de Sovjet-Unie, de evolutie in de landen achter het
ijzeren gordijn zelf spreken ook allemaal in dezelfde zin.

Bekijkt men dan de WIJZlgl1lgen die tot stand gekomen
zijn in de militaire machtsverhoudinq tussen de N, A. V. O.
en het Pact van Warschau, dan moet men weerom voor een
dringende herziening van de N. A. V. Ov-strateqle pleiten.

Anderzijds mag men niet uit het oog verliezen dat de
potentiële dreiging van de Sovjet-Llnie en haar satelliet-
landen nog altijd even groot, en in verscheidene sectoren
zelfs nog groter geworden is dan op het ogenblik dat de
N. A. V. O. tot stand kwam. En het is toch alleen met die
potentiële dreiging dat een militait opperbevel kan en mag

. rekening houden om te bepalen hoe en met welke middelen
het de veiligheid van het Westen kan verzekeren. Ten
minste tot zolang het politick gezag van de lidstaten geza-
menlijk de « intentionele dreiging ) heeft bepaald, om even-
tueel de opdracht van de militairen in te krimpen of in
een of andere richting te wijziqen.

Intussen gelden voor de N, A, V. Or-landen nog steeds
de huidige verbintenissen welke het gevolg zijn van de nog
steeds bestaande strategie, en daarbij wordt door het op-
perbevel van de strijdkrachten in Europa nog altijd op
versterking van de traditionele strijdkrachten aanqed ron-
gen.,.

Nu is het juist in die scctor dat ons land zijn bijdrage
leve rt die, wij weten liet. niet helemaal op het peil van de
verwachtingen staat. Daartoe zouden bij onze drie machten
dringend bclanqrijk« investeringen moeten gebeuren: pant-
sers, vliegtuigen, vaartuiqcn .. ,

Zal in een nieuw N. A. V. Or-concept nog altijd het
zwaartepunt op de conventionele strijdkrachten gelegd »iot-
den ~ wat ons juist intcresseert - en daarin op welke
van de drie machten 7 Met welke gevolgen voor onze
eigen inspauninq ? Wij weten het allernaal nog niet. En,
rekening houdcnde met de blijkbare onwil van de Natie
orn haar militaire inspanning nog aa nz ienlijk op te drijven
~ het tegendeel is wa ar - zou het vooralsnog onverant-
woord lijkcn hic et nunc ccn ver dragende optie te nemen.

Wij kunnen allccn bcsluiten dat het onze Regering qebo-
den voorkomt intcus te ijve re n om spoedig tot het nieuwe
N, A. V. Ov-concept en de daaruit voortvloeiende herverde-
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cours des trois années futures, représenté un supplément
d'investissements d'au moins 10 milliards de 11 (de 22 mil-
liards il 32 milliards en 5 ans).

- Un autre membre de la Commission e:it d'avis qu'en ce
moment, il est en tout cas difficile au Gouvernement
belge darr ètcr sa politique militaire à long terme. Vu de
l'extérieur, dans le cadre de notre alliance, aussi bien que
cle l'intérieur. dans notre propre pays, il est parr icu lièrcme nt
malaisé, actuellement, de prendre une décision définitive en
let matière, et cela en raison de nombreux facteurs.

En effet, si certains estiment excessif d'utiliser le mot
« crise» pour caractériser la situation actuelle de
l'O. T, A.N., tout le monde concédera néanmoins qu'un
profond changement se prépare et que de sérieuses diffi-
cuités doivent actuellement être surmontées. Le retrait des
forces armées françaises du bouclier de l'O. T. A. N" s'ac-
compagnant de la perte éventuelle du territoire français
(y compris les bases, l'infrastructure et les communications)
et de l'espace aérien de ce pays, l'annonce de la réduction
des effectifs de l'armée britannique du Rhin, la demande
d'autres partenaires de l'O. T. A, N, (dont la Belgique) en
vue d'obtenir une revision de leur contribution militaire, tout
cela représente une multitude de faits et de facteurs qui
imposent, durqcnce. une revision des conceptions straté-
giques de l'O. T. A. N. Les facteurs politiques, tels que les
signes actuels cle détente entre l'Est et l'Ouest, les timides
essais de rapprochement entre les Etats-Unis et l'Union
soviétique, l'évolution dans les pays de derrière le rideau
de fer, constituent des indications dans le même sens.

Par ailleurs, lorsqu'on considère les modifications inter-
venues dans le rapport des forces militaires entre
l'O. T. A. N., et le Pacte de Varsovie, il convient, une
fois de plus, d'en tirer argument en faveur d'une revision
urgente de la stratégie de l'O. T. A. N.

D'autre part, il ne faut pas perdre de vue que la menace
potentielle que fait peser l'Union soviétique et ses satellites
est encore toujours aussi réelle dans certains secteurs;
elle est même devenue plus grande qu'au moment de
la constitution de ra. T. A. N. Or, c'est de cette seule
menace potentielle qu'un haut commandement militaire peut
ct doit tenir compte pour définir comment et avec quels
moyens il peut assurer la sécurité de l'Ouest, du moins
jusqu'à ce que le pouvoir politique des Etats membres
détermine en commun la « menace intentionnelle », afin de
pouvoir éventuellement réduire la tâche des militaires ou
modifier celle-ci clans l'un ou l'autre sens.

Entre-temps, les engagements actuels, conséquences de
la stratégie toujours existante, sont encore d'application
pour les pays de l'O. T. A. N., et, dans le cadre de cette
stratégie, le haut commandement des forces armées en
Europe insiste encore toujours en vue d'un renforcement des
forces armées traditionnelles".

01', c'est précisément dans ce secteur que notre pays
apporte sa contribution laquelle, nul ne l'ignore, ne répond
pas tout il fait il l'entente, Pour cela, ij faudrait réaliser
d'urgence des investissements importants dans nos trois
forces: chars d'assaut, avions, navires.

L'O, T. A. N., dans sa conception nouvelle, continuera-
t-elle à s'appuyer sur des forces armées conventionnelles -
ce qui nous intéresse précisément - et sur laquelle de ces
trois forces? Quelles en seront les répercussions sur notre
propre effort? Nous n'en savons rien encore. Et, tenant
compte de la répulsion manifeste de la Nation à accroître
- le contraire étant plutôt vrai ~ encore considérablement
l'effort militaire, il serait injustifiable de prendre dès à pré-
sent des options qui nous lient pour longtemps,

Nous ne pouvons que conclure qu'il semble indiqué
pour notre Gouvernement de conjuguer tous ses efforts
en vue d'obtenir, clans le plus bref délai possible, que soit
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ling van de înspanninqen onder cie parrners te komen, met
alle gevolgen van dien voor de kennis van de eigen concrete
bijdraqe en de nieuwe struct uur van onze strijdkrachten.
Want. derqelijke transinepertode als we nu belevcn zou,
indien ze langer mocst duren dan hoogst nodig, wcl eens
een zeer nadelige weerslag kunnen hebben op de par aat heid
van ons leger en op de moraal van de mensen die er werken.

Of die nieuwe toestand. post Factum, al of nier een aan~
zienlijke vermindering van onze militaire inspanning znl
meebrengen ~ ten minst.e indien men met alles rekening
houdt ~ blijft voorlopig volgens sprcker nog altijd een open
vraag.

Antwoord:

Nopens de vraag of het moqelijk is een rueuw strategisch
concept uit te werken en revens de getalsterkte van onze
Strljdkrachten te verrnmderen, antwoordt de Minister dat
het aanbrengen van ecn nieuwe structuur geenszins een
vermindering van de paraatheid bet ekent, wa nt men
kan een aantal kleinere eenheden hebben met een hetere
uitrust in q en een verhoogde rnobilltett.

Dat is de ware bedoeling van de Regering, ten minst e
indien uit de besprekingen met de geallieerden blijkt dat
dit moqelijk is.

Het staat vast dat zich een ontspanning begint af te
tekenen, ten minste tussen Oost en West en dat met die
factor rekening dient te worden gehouden.

Men dient goed voor ogen te houden dat in Europa
op dit ogenblik niemand voorstander is van de oorlog of
van een verhoogde militaire inspanning: de rniddelen waar-
over wij beschikken rnocten dus aangewend worden om
tegen een zo redélijk mogelijke prijs een zo groot moqelijke
afschrtkkinq te bekomen.

Een ander lid maakt zich zorgen over de losse en ondoor-
dachte manier waarop een voornaarn dccl van onze publieke
opinie begint te spreken en te cordeler; over alles wat met
onze veiligheid en onze verdediqinq verband houdt. Hij
vraagt zich echter ook af in welke mate wij allemaal, Rege-
ring en politieke partijen, er mede verantwoordelijk voor
zi]n, als hij denkt bv. aan het regelmatig terugkerend poli-
tiek opbod rond de legerdienst, aan de onvolledige en ge-
brekkige voorlichting van de bevolking orntrent deze pro-
blemen,

Verder wenst hij een antwoord te bekomen op twee con-
crete vraqen :

1. Welke is de juiste omvang, in militaire en in Hnanciële
termen uitgedrukt, van de gevolgen van het Frans vacüum
dat ons in de N, A. V, 0, bedreigt?

2. De 14 overblijvende N. A. V.O.-landen spannen zich
terdege in, door bilaterale onderhandelingen bv. orn met
Frankrijk nu een verqelijk te vinden in verband met een
nieuw status. Maar in welke mate is bij Frankrijk nog de
wil aanwezig orn, in geval van crisis. met zijn partners mede
te werken ~ en hoc - aan de gemeenschappelijke verdcdi-
ging van het Westen?

Antwoord:

De Minister verklaart dat het onmogelijk is cen precies
antwoord te geven op deze vraag, want die ressorteert meer
onder het departement van Buitenlandse Zilken dan van
Landsverdediging.

Er zijn nog steeds onderhandelinqen- aan de gang over de
toekomstige samenwerking van de Franse strijdkrachten
met de strijdkrachten van de N. A. V. O., maar die onder-
handelingen schijnen tot nog roe een nogal ncqatieve wen-
ding te hebben genomen,
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formulee la conception nouvelle de l'O. T. A. N. et que
soit effectuée la redistrihution subséquente des efforts entre
les Etats membres, celle-ci entraînant la connarssanr.c de
notre propre particrpanou ainsi que de la structure nou-
velle de !lOS forces armées. Une période transitoire telle
que nous la connaissons actuellement pourrait. si elle devait
se prolonger outre mesure, avoir une incidence très désavan-
tageuse sur l'état de préparation de notre armée et sur le
moral des hommes qui œuvrent au sein de celle-ci.

L'orateur estime que reste provisoirement sans réponse
la question de savoir si cette situation nouvelle - s'il est
tenu compte du moins de tous les éléments ~ ent cainer a,
en fin de compte. une diminution de notre effort. militaire.

Réponse:

Au sujet de la question de savoir si c'est possible
d'appliquer un nouveau concept stratégique en réduisant
le niveau de !lOS Forces, le Ministre répond gue la restruc-
turation ne signifie nullement la réduction de l'efficience,
car on peut avoir un nombre d'unités plus réduites, mais
mieux équipées et plus mobiles.

C'est cela le véritable objectif du Gouvernement, si les
discussions avec les Alliés permettent de le réaliser.

Il est évident. qu'il y a une amorce de détente entre
l'Est et J'Ouest en Europe lout au moins, et qu'il Iaudru
tenir compte de cet élément.

IJ faut bien prendre conscience de ce que personne
actuellement en Europe continentale ne désire ni la guerre,
ni augmenter j'effort militaire : Il faut donc consacrer les
ressources à ce qui réalisera la meilleure dissuasion, au
prix le plus juste.

Un autre membre s'inquiète de la légèreté et de
l'irréflexion avec lesquelles une partie importante de l'opi-
nion publique aborde et juge tout ce qui concerne notre sé-
curité et notre défense. Il se demande cependant dans quelle
mesure tous, Gouvernement et partis politiques, en sont res~
pensables, lorsqu'il songe, par exemple, à la surenchère'
qu'ils font régulièrement en ce qui concerne le service mili-
taire, à l'information, incomplète et défectueuse, de la popu-
lation sur ces problèmes.

Il souhaiterait ensuite obtenir une réponse à deux ques-
tions concrètes :

I. Quelle est exprimée en termes militaires et financiers,
j'ampleur exacte des conséquences du vide que risque de
provoquer la France au sein de l'O. T. A. N. ?

2. Les 14 autres pays de l'O. T. A. N, s'efforcent, par
des négociations bilatérales, de trouver, par exemple. un
compromis avec la France au sujet d'un nouveau statut.
Dans quelle mesure la France a-t-elle toutefois la volonté
de collaborer avec ses partenaires en cas de crise, et com-
ment veut-elle coopérer à la défense commune de J'Occi-
dent?

Réponse:

Le Ministre déclare qu'il est impossible de répondre d'une
manière precise à cette question, car elle clépend plus du
Département des Affaires étrangères que de celui de la
Défense nationale.

Des négociations sont toujours en cours au sujet de la
coopération future des Forces armées françaises avec les
Forces armées cie 1'0, T. A. N. mais jusqu'il présent. ces
négociations semblent avoir pris une tournure assez nèqa-
tive.



Men kan nochtans zeggen dat de « 14» van Frankrijk de
verzek crinq wensen le krijgen dat de Franse sr rijdkrachten
in Duitsland onder N. A. V.O.-bevel zullen hlijvc n, althans
in geval van nood.

De « 14» zullen ervoor waken a lle ,vaarhorgen op militair
gebied te verkrijqen opdat de medewerking van Frankrijk
- indien zij voortgaat - cle nodige waarborqen biedt voo r
de veiligheid van de Alliantie.

* * *

Nog altiid in verband met onze militaire politiek ten op-
zichte van de N. A, V. 0, worden door een ander commis-
sielid een rceks concrète vragen gesteld.

Hecft cle Belgische Regering <li of niet recds concrète
voorstcllen inqedicnd bij de N. A. V, O. in verband met de
herziening van het strategisch concept en van onze eigen
verbintenisscn Î

Her antwoord daarop acht spreker bel.mqrijk. want daar
er qcen sprakc kan zijn van een een aijdiqe herziening van
onze verbintenissen kan er aan een hervorming van onze
strijdkrachten alleen gedacht worden pas nadar er vanwege
N. A. V. O. op bcdoelde vragen een duidelijke stc llinqnam«
bekend is.

Zal die vraag naar herxieninq van onze verbintenisscn
reeds op de vergadering van de N. A. V. Oi-Mmisterraad
van decernbcr aan staande onderzocht worden?

In persbcrichten werd medegedeeld dat de ministers van
landsverdediging van de N. A. V. Or-landen in juli il.
inzake het nieu w st ratcqisch concept en de hijdr aqe van de
partners een zekere overeenkomst zouden bereikt hebben.
Kan onze cornnussie en kan de Kamer daar nad ere bijzon-
derheden over vernemen?

Kan de Regering mededelen op wclk ogenblik de zo druk
besproken hervorming van onze strijdkrachten zal plaats
hebben ? Zal men wachten op de herziening van
het N. A. V. Ot-verdraq clat in 1969 20 jaar be~
staat en waarvan de lidstaten dus nu reeds onder
bepaalde voorwaarden herzieningsvragen mogen indienen,
of zullen onze strijdkrachten hervorrnd worden wat er in
N. A. V. O. verband ook moge qebeuren ? Indien België
trouw blijft aan de N. A. V. O. heeft ceri eenzijdige her-
ziening van onze inspanningen geen zin. Indien de
N. A. V. O.-raae! nu reeds ecn bepaa lde hervorming van
de gemeenschappelijke verdedigingsinspanning voorstelt of
aanvaardt, zonder de herziening van het vcrdraq Rf te wach-
teri - waar het steeds meer naartoe schijnt te gaan ~ dan
loopt men gevaar dat de hervorming samenvalt met een wij-
ziging van de Wcsterse strategie, wijziging die voortvloeit
uit een herziening van het verdrag.

Daarrnee rekening houdend zouden cr wcl meer " over-
gangsbegrotingen )j op deze van 1967 kunnen volqcn. en
zou deze laatste misschien bctcr ecn «crisisbegroting »
qenocmd kuuncn worden.

Het N. A, V. O.·verdraÇ] zelf heeft de Minister « verou-
derd» genoemd.

Deze verklarinq heeft ons getroffen en wij zouden duidc-
lijk willen weten wat hij daarmee bedoeld heeft. alsook
welke militaire en politicke gevolgtrekkingen de RegerinH uit
die vaststellinq afleidt?

En vcrmits onze militaire politiek stccds gevoerd wordr
in functie van onze buitenlnndse polit iek, warc hct volqcns
spreker zccr nuttiq daarove r ook de Minister van Butten-
landsc Zaken te kunnen horcn.

Voorts hceft de Minister nog qezcqd - weliswaar in per-
soonlijke naam ~ dilt in de t ockomst de convcntioncle
strijdkrachtcn wcl zullen behoudeu worden maar clat
de nucleaire macht de kern van onze vcrdediqinqskracht
zal blijven. Blijft de Ministcr bi] deze zienswijz c.

Sprckcr vcrzocht de Minister omzichtig te werk te qaan
met de Gemcnqde Militaire COllllTlissi~ indien hij deze niet
wil zicn mislukken in haar tank.

[ Il ]

On peut toutefois souligner que le désir des « 14» est
d'obtenir de la France l'assurance que les Forces françaises
en Allemagne resteront phcées sous le commandement de
l'O. T. 1\. N. et au moins en cas (]'« cmcr qcnc y »,

Les « 11 ii veilleront à obtenir toutes garanties dans le
domaine militaire afin que la coopération de la France -
au cas où elle serait maintenue ~ donne les assurances vou-
lues de sécurité à l'Alliance.

LIn autre: membre (lE" b Commission pose encore une série
de (!lll~sti(]ns concrètes au sujet de notre politique militaire
ù l'égard de l'O. T. A. N.

Le GOllvernel:lf~nt belge a-t-il, oui ou non. déjà introduit:
des propositions concrètes auprès de 1'0. T. A. N. au sujet
de la revision du concept stratégique et de nos propres
enÇJr~c;crnents ?

Le~rncmbrc estime que la réponse à cette question est
impoi tunt e : en effet. étant donné qu'il ne peut être ques-
tian de revoir nos engagements uni latéralement. la restruc-
turation de nos fcrces armées ne peut être envisagée que
lorsque 1'0, T. l\. N. aura clairement pris position sur le",
problcmes en cause.

La question de l.i revision de nos engagements sera-t-elle
déjà examinée lors de la réunion, au mois de décembre
prochain. du Conseil de Ministres de l'O. T. A, N, ?

Selon la presse. les ministres de la Défense nationale des
pays de 1'0. T. 1\. N. seraient parvenus, en juillet dernier,
il un certain accord sur le concept stratégique nouveau
et sur la contribution des divers partenaires. Notre Corn-
mission et la Chambre pourraient-elles obtenir des in lor-
mations plus précises à ce sujet '?

Le Gouvernement est-il en mesure de faire connaitre à
quel moment aura lieu la restructuration de nos forces ar-
mées dont il est tellement question'? Attendra-t-on la revi-
sion du traité de l'O. T, A. N" qui aura 20 ans d'existence
en 1969, et auquel les Etats membres peuvent donc dès
maintenant proposer, sous certaines conditions, des modifie.
cations? 01.1 bien, la restructuration de 1\OS forces armées
aura-t-elle lieu quelles que soient les décisions prises au su-
jet de 1'0, T. A. N. '? Si la Belqique reste Fidèle il
l'O. T. A. N., la revision unilatérale de notre effort militaire
n'a aucun sens, Si le Conseil de l'O. T. A. N. propose ou
adopte dès mainterne.nt une certaine réforme de l'effort de
défense communautaire sans attendre la revision du traité
- vers laquelle il semble s'orienter de plus en plus -, nous
courons le risque de voir la réforme se produire au moment
où, par suite de la l'l'vision du traité, la stratégie occidentale
sera modifiée,

En conséquence, il se pourrait gue plusieurs «budgets
de transition» succèdent il celui de 1967, qu'il serait, peut-
être, préférable d'appeler « budget de crise ii.

Le Ministre il parlé du «vieillissement» dn traité de
l'O. T. A. N.

Nous avons été impressionnés pal' cette déclaration et. nous
souhaiterons savoir ce que le Ministre entendait par là; nous
aimerions également connaître les conclusions militaires et.
politiques que le Gouvernement. tire de cette constatation.

Et puisque la politique rnilit aire que nous menons reste
toujours en fonction de notre politique étrangère, l'orateur-
estime qu'il sernit trés utile, à cet égard, d'entendre égale-
ment le Ministrr; des Affaires é trunqères.

Le Ministre a dit en outre - en son nom personnel il est
vrai .'- que les forces années conventionnelles seront certai-
nement maintenues. mais que la force nucléaire restera le
noyau de notre défense. Le Ministre maintient-il cette opi-
nion '?

L'orateur invite le Ministre à agir avec circonspection
en ,e qui concerne la Commi.'3sion militaire mixte. s'il ne
veut pas voir celle-ci échouer dans sa mission.



Het gaal volgens hem niet op <lan deze comrnissic cen
aantal adviezcn te vragen over orqanisatievraaqstukken
en intussen. zondcr het resultant d:wrVi111af le w;lchten, zelf
hcrhaaldchjk bcshssiuqe n le nen.e.i van ver dr.iqcndc hctc
kenis. De militaire cornrnissic is er nie, om de politick van
de Regering of, erqer nog, 0111 de re v.m de huid iqc Ministcr
van Landsverdediging en de politieke parti] waart oe
deze laatste behoort te dekken. Zij kan niet vcrd cr
werken als ze herhaaldeliik voor voldongen feiten gesteld
wordt. En de politieke propaqanda mag nooit voorrang
krijgen op de werkclijke behoeften van onze verdediging.

Hetzelfde lid vcrwo ndcrt zich over het uitblijven van cen
antwoord op een sinds lang qestclde parlcnientaire vraag
over de vcrantwoordeltjkheid van het optrcd en van een
Kolonel in unilorm in een T. V.-programma getiteld « Ons
leqer op krukken » .

AntlUoore! .

De Minister antwoordt dat men eerst het beginsel zal
moeten doen aanvnardcn dat het str atcqisch concept. waar-
door de gez<llnenlijke in de toekomst door elk land te
vervullen opdrachren zijn bepaald moet wordcn herzien.

Alhoewel dit een initiatief is dat uiteraard onder de Minis-
ter van Buitenlandse Zaken ressorteert, werd met de Sccre-
taris-generaal van de N. A. V. O. contact opgenomen ten
einde die gedachte ingang te doen vinden. De besprekingen
zullen voortqezct worden tijdens de vergadering van decern-
ber te Parijs.

De Minister deelt mede clat de General Staf thans een
reorganisatie van onze Strijdkrachten bestudeert.

Hctz el lde lid vraagt wclkc beslissingen getroffen werden
tijdens de bijeenkomst le Parijs van de Ministers van
Landsverdecliqing in juli jongstleden. Werd daar gehandeld
over het stratcqisch concept? Werden sommige m aatr e-
gelen getroffen? Welk resultaat werd bereikt?

De Minister antwoordt dat de verdedigingsplannen voor
de periode 1966- J 970 werden goedgekeurd, md enig voor-
behoud van de zijd e van verschillcnde landen -- en onder
meer van België.

De Munster heeft toen trouwens het volgende verklaard :

« De Belgische Regering heeft haar standpunt nog niet
kunncn bepalen i.v.m , de nationale verdedigingsplannen
voor de periode 1966-70 die door de nationale militaire
overheid werden voorgelegd. Er werd imrners een Ge-
mengde Militaire Commissie ingesteld, bestaande uit poli-
tici en mihtairen, die ermee belast is orn, vooraleer de uit-
eindclijke door de Regering te nernen beslissinqen getrof-
fen worden. aan de Regering aanbevelinqen te doen.
Daardoor zijn wij vanzelfsprekend niet in staat om nu reeds
een nauwkeurige omschrijving van de voor de strijd-
krachten voor 1970 te herciken objectieven te onderschrij-
ven, Aangezien de besluiten van de Gemengde Militaire
Cornmissle teri vroegste in oktobcr of november 1966 kun-
nen verwacht worden. zal de Belgische Regering normaal
pas tijdens de mtnistcriële bijeenkomst van decernber eerst-
komcnd in staat z ijn orn, war haar betreft, een definttieve
oplossing aan te nemcn. »

« Doelmatiqheidshalve ovcrwccqt de Regering ecu bcpaal-
de reorqnnisatle Vil11 haar strijdkrachtcn. met narnc van Je
land macht. zodat, ah qcvolq daarvan. de principiéle beslls-
sinqcn van de Regering inzake een vijfjarcnplan zouden
kunncn letdcn tot bcpaa lde qrondslaqen, tot sommige gege-
vens die misschien wel veel zullen verschillen van die van
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[Y"Jlrès lui, il est inconCl~vablc cJe demande!' ;1 cr tt c
(on'lnùss~on un certain nombre davi» sur des p~·oblè·'~lC:~
d'Ol'iii,ni:«ltion ct, cnrre-tcmps san;, en an encire le r~s\dlat
- de prendre soi-même il plusieurs reprises des décisions
irnport antcs. La Commission militaire en qucst ion n'existe
pus pUllI' servir de rouvert ure à la politique du Gouverne-
ment ou, pire encore, celle de l'actuel Ministre de L1 Défense
narion.ilc ct du parti politique auquel il appartient. Elle ne
peut ronr iu ur-r à fonctionner si, il plusicur s reprises. elle
sc trouve placée devant des faits accomplis. Et la propa-
gi1ndc politique ne peut jam ais avoir le pas sur les besoins
réels de notre défense,

Le même membre sétonne cie l'absence d'une réponse ~l
la question parlementaire posée depuis 1011HlempS quant à la
responsabilité de la participation d'un colonel en uniforme
à une émission de télévision. intitulée «Ons leger op kruk-
ken» [« l.Ine armée béquillarde »},

Réponsf: :

Le Ministre répond qu'il faudra d'abord faire admettre
la revision du concept stratégique, lequel conditionne l'en-
semble des missions futures cie chaque pays

Bien qu'il s'agisse d'une initiative qui est essentiellement
du ressort du Ministre des Affaires étrangères, des contacts
ont été pris uvee le Secrétaire Général de l'O. T. A. N, pour
lancer l'idée et les conversations seront poursuivies, lors
de la réunion de décembre à Paris.

Le Ministre signale qu'une restructuration de nos Forces
est à l'étude à l'Etat-Major Général.

Le même membre demande quelles étaient les décisions
intervenues lors de la réunion des Ministres de la Défense
qui s'est tenue en juillet dernier à Paris, si l'on y avait
discuté du concept stratégique, si certaines mesures avaient
été prises et à quel résultat on avait abouti.

Le Ministre répond que les plans de défense pour la
période J 966-1970 ont été approuvës.unoyennant les réscr-
ves de différents pays, et notamment celles de la Belgique.

A cette époque, le Ministre s'est d'ailleurs exprimé de la
manière suivante :

« En ce qui concerne la position belge, le Gouvernement
n'a pas encore pu prendre position sur les plans nationaux
cie défense 1966-1970 présentés par rau torité militaire na~
tionale. En effet, une Commission Militaire Mixte a été
constituée, composée d'hommes politiques et de militaires,
qui a été chargée de formuler. à l'intention du Gouverne-
ment. des recommandations, avant des décisions finales qui
seraient prises par le Gouvernement. Ceci ne nous permet
évidemment pas de souscrire dès à présent à une finalise-
tian des objectifs de force pour J 970. Comme les conclu-
sions de Ja Commission Militaire Mixte ne peuvent être
attendues. au plus tôt, avant le mois d'octobre ou de no-
vembre J 966, ce ne' sera normalement que pour la réunion
ministérielle de décembre prochain que le Gouvernement
belge sera à même d'arrêter une solution définitive, en ce
qui la concerne. »

« Dans un but d'efficience, le Gouvernement envisage une
certaine restructuration de ses forces armées et notamment
de la force terrestre. si bien qu'en conséquence, les déci-
sions de principe gouvernementales pour une période de
planning de cinq ans pourraient conduire à certnines bases,
à certaines données peut-être assez différentes de celles elu



het militaire plan voor de jarcn 1966-1970 dat tot nu toc
aan de Belgische Hegering was voorqesie ld.

Het spreekt vanzclf clat de nodiqe contacten zullen ge-
legd worden met de politicke en militaire overheid van de
Alliantie opdat het Belgische aandcel zoveel mogelijk be-
antwoordt aan de wcnsen van onze partncrs. En onder dit
voorbehoud, dat trouwens ook gemaakt wordt door een aan-
tal andere partners, kan het ontwerp van resolutie aange"
nomen worden zoals het is voorgesteld. »

Ziedaar in duide.l..ke bewoordingen wat in juli te Parijs
gezegd is, De Cornuuss.e kan constateren clat de Regering
dus geen enkele verbintenis op termijn heeft aangegaan die
verder reikt clan J 967 en dat zij haar stelling duidelijk orn-
schreven heeft.

Nochtans heeft de Regering aanvaard orn onze strijd-
krachten voor dat dienstjaa r 1967 te behouden zoals ze
thans bepaald zijn ,

Het lid voorziet dat de reor qan isatie met de grootste
moeilijkheden zal gepaard gaan en voorspelt dat het Ver-
drag in 1969 waarschijnlijk zal herzien worden.

De te ondernemen taak zalongetwijfeld van lange duur
en moeilijk zijn, doch de Minister herinnert aan het gezegde
van Willem de Zwijger: « Het is niet nodig verwachtin-
gen te koesteren om te -ondernemen. noch te slagen orn vol
te houden. »

De Mmister wijst er eveneens op dat geen enkel land,
zelfs Frankrijk niet, vooralsnoq heeft latcn weten dat het
het Verdrag niet zal hernieuwen, zodat mag wonlen aan-
genomen dat de aanpassingen - gestelcl dat er aanpassin-
gen nodig zijn - geen invloed zullen hebben op de gebie-
den waaraan de Minister van Landsverdediging zich dient
te houden, narnelijk die van het Belgische militaire aandeel
in de verdediging.

Het beste bewijs daarvan is dat de Raad van Ministers
van de N. A. V. O. reeds besloten heeft een verdedigings-
plan uit te werken voor 1968-1972, hetgeen dus veel verder
reikt dan 1969.

Hetzelfde lid stelcle vervolgens de vraag wat de Minister
bedoelt met de veroudering van de verdraq.

Volgens de Munster is het verdraq verouderd omdat het
werd ontworpen in een tijd toen praktische uitwerking
ervan door de militairen volledig werd uitgevoerd met hct
nodige materieel en met krachtige middelen. Een eenvouclig
voorbccld : op een bcpaald ogenblik achtte men het nodig
oor1ogsvoorraden aan te leggen voor 90 dagen en moest het
aantal divisies veel hoger zijn dan thans het geval is.

Sindsdien is er van de uitvoering van dat verdrag maar
weinig terechtqekomen, omdat cie meeste landen ingevolge
opeenvolqende herzieningen hun inspanningen verminderden
terwijl ze theoretisch dezelfde opdrachten blijven vervullen.

Daarin ligt de ware veroudering van het verdrag op
militait gebied.

Wat de politieke veroudering betreft, staat het vast clat
het verdrag is goedgekeurd in een geheel andere atmosfeer
en gans andcre dan de huidige omstandiqheden, waar-
onder als bclanqrijkc puntcn te vermeld eu zijn : de
terugtrekking van Franknik. de polit ieke evolutie niet
alleen in de landen van West-Europa maar ook in de lan-
den achtcr het ijzcrcn gordijn, een algemene sfeer van ont-
spanninq, de technologische vooruitqanq, de steeds kleiner
wordende geestdrift van de Euopese naties om hun militaire
inspanningen aanz ienlijk te verhogen. Dat alles rnoet er nor-
maal toe Ieiden vroeg of laat de wijze van uitvoering van
het verdrag te herzien.

Nopens het problcem inz ake de betrekkingen tusscn de
Gemengde Militaire Couuntssic en de Munster van Lands-
verdediging leqdc hetzclfde lid er de nad ruk op dat de
Gemengde Militaire Commissie qccn werktuig mocht wor-
den in handen van de Regering.
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planning militaire 1966-1970 qui-a été proposé jusqu'à pré-
sent au Gouvernement belge.

Il va de soi que les contacts nécessaires avec les autorités
politiques et militaires de l'Alliance seront pris, pour que les
participations belges puissent répondre au mieux aux dé si-
derata de nos partenaires. tt sous réserve, qui est d'ailleurs
n~lle dun certain nombre d'autres participants, que le projet
de résolution, tel qu'il est proposé. peut être approuvé. »

Void donc, en termes clairs, ce qui s'est dit en juillet, à
Paris, et la commission constatera que le Gouvernement
n'a donc pris aucun engagement à terme, au-delà de 1967, et
qu'il a clairement défini sa position.

Toutefois, pour cet exercice 1967, le Gouvernement a
marqué son accord sur le maintien de nos forces telles qu'el-
les sont prévues actuellement.

Le membre prévoit les plus grandes difficultés dans la
réorganisation et prédit qu' en I Y69 le traité fera probable-
ment l'objet d'une revision.

Sans aucun doute, le: travail à entreprendre sera long et
difficile mais le Ministre rapelle les paroles de Guillaume
le Taciturne: Point n'est besoin d'espérer pour entrepren-
dre. ni de réussir pour persévérer. »

Le Ministre signale: également qu'aucun pays, pas même
la France, n'a actuellement annoncé qu'il ne reconduirait
pas le traité, et ceci permet de penser que, si certaines adap-
tations doivent avoir lieu, elles ne toucheront pas aux do-
maines auxquels le Ministre de la Défense nationale doit
se limiter. c'est-à-dire celui d'une contribution militaire belge
à la défense,

La meilleure preuve de cet état de chose réside dans le
fait que le Conseil des Ministres de l'O. T. A. N. a déjà
décidé d'élaborer un plan de défense pour 1968- J 972, ce
qui dépasse donc largement l'échéance de 1969.

Le même membre demande ensuite ce que le Ministre
entend par vieillissement du traité. .

Selon le Ministre, le traité a vieilli parce qu'il a été conçu
à une époque où sa traduction dans les faits. par les mili-
taires, a été réalisée complètement, avec le matériel voulu
et des moyens puissants. Un simple exemple: il fut un
temps où il était estimé que la réserve de stocks de guerre
devait s'élever à 90 jours, et où le nombre de divisions
devait être beaucoup plus élevé qu'il n'est actuellement.

Depuis lors, la réalisation de ce traité fut comme une
«peau de chagrin », en ce sens qu'à la suite de revisions
successives, la plupart des pays ont diminué leur effort
tout en gardant théoriquement les mêmes missions.

C'est là le véritable vieillissement militaire du traité.

Quant au vieillissement politique, il est certain que le
traité a été voté dans une atmosphère et dans des circonstan-
ces infiniment différentes de celles qui existent maintenant,
et dont les grands point sont: Ja défection de la France,
l'évolution de la politique non seulement dans les pays de
l'Europe occidentale. mais également de l'autre côté du
rideau de fer, le climat général de détente, les progrès tech-
nologiques, l'enthousiasme de moins en moins grand des
nations européennes à augmenter considérablement leur ef-
fort militaire. Tout cela doit mener normalement, tôt ou tard,
à une revision de la manière d'exécuter le traité,

Au sujet du problème des relations entre la Commission
Militaire Mixte et le Ministre de la. Défense nationale, le
même membre il souligné que la Commission Militaire
Mixte ne devait pas devenir un instrument de la politique du
Gouvernement.
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Dit was nooit de bcdoclinq van cie Munster en nicmand
zal op dit gebied zijn noed,' trouwen zij n qoede wil in
lwij fel trckkcn.

De Gemengde Militaire Commissie dced een aanbevclinq
op een zeer bclanqrijk ï errcin dar alle amine bcpanlt. De
r<egerinn spant zich thans in om aa n die aaubevclinq een
concrcte vonn le geven.

ßovendien gaat de Minister van Landsverdediging verder
met hel beheer van zijn eiçJeJl domein en neemt hij de beslis-
singen die tot zijn bevoegheid behorcn, met nanie : de pa-
raatheid van de interventiestrijdkrachten maximaal opvoc-
re.n. de strijdskracbten van ecn voldoend aantal dienst-
plichtigen voorzien, het opschortcn van de keuzcmoqelijk-
heid om de dienstplicht in Duitsland dan wel in Be1gë te
volbrengen enz ...

In al die aangelegenheden zijn beslissingen genomen en
kan dus niet gesproken worden van een schaakmat zetten
van de Commisste, zoa ls door sommige leden werd beweerd.

Anderzijds heeft het er de schijn van dat de Gemengde
Militaire Commissie, die een nationaal pact dient uit te
werken naar analoqie met het schoolpact, haar aandacht
hlijlt wijden aan talrijken ande re problernen, terwijl de
Regering op de aanbevchnqen van de Commissie wacht
om maatregelen te nemen.

Gelet op de wenselijkheid van ecn programmawet is dit
met name het geval met de invoering van een vrijwilliqers-
leger. met de problemen van de burgerlijke verdediging
enz,., Met uitzondering van de aangelegenheden waarin de
Regering rceds een aanbeveling ontving van de Gemengde
Militaire Cornmissie. en afgezien van de lopende zakcn
hoeft zij cchter de aanbcvelinqcn van die Cornmissic niet
af te wachten en zodoende hel qevaar te lopen van immo-
bilisme te worden beschuldigd.

Het spel moet eerlijk gespeeld worden. De Regering
mag zieh niet van de Gemengde Militaire Commissie hedic-
nen ~ en zij heeft trouwens die bedoeling niel - om haar
beleid te voeren, cloch anderzijds man de Gemengde Mili-
taire Commissie ook niet de wcrkinq van de !<egering op
ecn aantal gebieden niet stilleggen, onder voorwendsel
dat de beraadslagingen enige tijd vergen.

l nzake het aangeklaagde T, Vv-proqrarnrna deelt de
Minister mede dat het antwoorcl op bedoelde parlementaire
vrmlg (N" 105 van 25 oktober 1966) eerlanq in het bulletin
zal verschijncn.

Een ander liel blijft, niettegenstaande het reeds
door d« Minister verstrekte antwoord, nog a ltijd bij zijn
mening dat de Minister niel spreckt zoals de part ij die hij
vertegenwoordigt want van al de door deze parti] aanqc-
kondiqde verancleringen t.w. 6 maanden diensttijd. tcruq-
trekkin\J van de miliciens uit Duüsland. en de verhoging
van de soldij, komt nicts in huis.

Spreker wordt claarin hij qevallcn door ecn a nde r lid d,II
meent dat de parti] waartoe de Ministcr behoort door haar
demagogische propaganda el' schuld aan heeft dat de
publicke opinie geen enkel houvast meer heeft en ten einde
raad naat twijfelen nan de noodznkelijkheid en docltrel -
fendheid van elkc militaire inspan ninq. Zij die hierdoor
verantwoordelijk zijn maden aan het publick de juist e toc-
drachr ruededclc n door klaarhe id le brenqen over de vr~lilÇJ
of zcs maanden opleiding al dan nier kun non volstaa n om
ecu milicien f]C'vechtsklaar te makcn in cen modern leger.

De Minister .uuwocudt hierop dat Cl' st ceds ondcrschcid
moct qcuinakt wordcn tusscn het programma va n ec n poli-
tieke parti] en cle politick van de rcnerînn waarvo n zij decl
uitruna kt . Die bedoelde part ij hccft trouwcus nooit voor-
qcstcld de zes maanden diensttijd onmiddellijk in te voeren.
In het bcdocldc project waren de di('nstplichti~lel1 met zes
maand cn dicnsttijd ovcriqcns niet bestemcl voor normale
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Telle n',l [a mais été ['inlC'l1lion du l'vIinislIT cl pcrnounc.
d~!ns (C domaine. ne lllCUJ'<1 en cloute ni s~1 bonne foi ni sn
bonne volonté.

L~ C:c~nlllli~:;:.;îoll milt air.: m ixrc t:l f.Jit l'eC(};Il!!U:llldEltion

dans lin dom.une cssent ie l qui condit!Cll'l1e rous les .iutrcs.
Le GOlJ\'eI'I1'2mCllC se liorcc. act uc llc mcnr de traduire celte
rccouuuuncl.u ion d.ins I(~s f (lÎt '<.

Ll out re. le I\-lillisl re de h Defense nationale con-
t in ur- il ~Jèn'r son dorn.u ne propr" U il prendre les décisions
qui lui incombent. à savoir: porter la Force diut erve ntion
i, ]00 (;, alimenter les forces en miliciens, en quantité suf-
fis:Jnte. suspendre la f aculte de choi.iir de [aii e "on scrvirc-
militaire rn l\ lkmil~lne ou en ßelgiljue, etc. ..

Dans tous ces domaines où des décisions onl dC~ prises.
on ne peut pas parler de «court-cireuitZige », comme cer-
lains membre de b Commission l'on prétendu.

D'autre part, il semb!e que la Commission militaire
mixte, qui devrait sc consacrer à léluboruï lrm d'un pacte
national analogue au pacte scolaire. continue à étudier de
très nombreuses aut rr-s questions tandis que le Gouverne-
mcnr attend ses recornrnandations pour prendre des mesures,

C'est le cas, notamment. en ce gui concerne l'opport uniré
d'une loi-programme, la réalisation d'une armée de volon-
taires. des problèmes de protection civile. etc··· Toutefois,
il ne laudrnit pas que le GOUVl'rIlCment, sauf dans le dornai-
ne où il a déjà reçu une recommandation de la Commission
militaire mixte et en dehors des affaires courantes. con-
tinue dartendrc les recommandations de cette Commission
et se voir, pOlir cette: raison, taxé d'immobilisme.

li [aut jouer Franchement le jeu. Le Gouvernement. ne
doit pas et n'a nullement l'intention de se servir de la Com-
mission militaire mixte: pour Faire sa politique mais. d'mItre
part. celte Commission ne doit pas non plus, dans tine série
de domaines, paralyser l'action du Gouvernement, SOtlS pré ..
texte que les dèlihcrnt ions prennenl un certain temps,

En ce qui concerne l'émission cie télévision incriminée.
le Ministre: déclare que la réponse il la question parlemen-
taire (N" I05 du 25 octobre i9(6) paraîtra incessum ment
au bulletin des Questions et Réponses.

MidWé la réponse déjà fournie par le Ministre, un autre
membre de la Commission maintient son opinion que le
Ministre ne tient pas le mèrnc langage que le parti qu'il
représente. car, de toutes les modifications annoncées par
cc parti, à sa voir : le service militaire de 6 mois, le retrait
d'A!lcDlilgne des miliciens et l'auqmentauon cle la solde,
rien n'a été réalisé jusqu'ici.

L'matelll' est appuyé sur ce point. pilr un autre membre,
qui estime que le parti auquel appartient le Ministre est,
en raison de sa propaqandc d(~magogique. responsable du
fait que l'opinion publique ne sait plus à quoi s'en tenir
et se met à douter finalement de j'opportunité et de l'effica-
cité de tout effort militaire. Il appartient il ceux qui sont
responsables de cette s it uat ion d'informer: exactement l'opi-
nion. en fais;lI1t toute la lumière sur ln question de savoir
si six mois d'instruction su [fisent ou non pour transformer
un milictc n en combattant d'une ilfrné:e moderne.

Fi/pollse:

A cela le Ministre repond qu'il Faut toujours faire la
distinction entre Je proqrrunmc d'un part: politique ct la
politique du gouvernement dont il fait partie. Le parti en
question n'a d'ailleurs jarunis proposé d'instaurer iIII III l'.'
diat cm cnt le service militaire de six mois. Aux Iermes du
projet vixr , ks nu lk iens ilccnl1lplissèlnt six mois de service
n'etaient daillcurs pas dcst iués il se['vir dans des unités



strijdendc ecnhcden. Hij qeeft trouwens de verzekering dat
« zijn» pohtiek stecds z.a! rckcninq houdcn met de wcrke-
lij ke behocfren van het leger.

2. Beqrotinqsvraaqstukken.

Een cornrnissiclid mecnt clat er cok reeds in 1966 van
c.cn «overganl]snegT'()t;ng» sprake W;)S, Hij vrcest trou-
wens clat zulks ook voor 1968 het qeval zal zijn. maar
dan eerder in " Lice:' » dan in « minder» uit qavcn. Want
ah men meer beroep~;vr;j\Villigers wil aanwerven ~ en claar
spreekt men tech veel vall ~ dan kan men moeilijk de per-
soncelsuitqavcn drukkcn die nu rceds 55 (Îr van de begro-
ling opc iscn.

Antwoord:

De Minister hoopt. dat dit nier zal geschieden. Alles
za 1 afhangen van de contacten die hij met de Bondgenoten
zal hebben in verband met de vraag of de nieuwe strate-
gische zienswijze te gepasten tijde zal zijn uitgewerkt en
of. op grond daarvan, onze toekomstige opdrachten in 1967
zullen kunnen worden bepaald. In dai geval zal de beqro-
ting niet meer, zoals thans. een overgangskarakter hcbbcn.

Er blijven weliswaar een aantal vooraf op te lossen pro-
blemen. cloch wanneer men deel uit mankt van een Bond-
genootschap kan men niet a priori zeggen hoe en wanneer
een beslissing zal worden genomen.

- Hetzelfde cornmissielid, daarin bijqevallen door een
ander, wenst nadere inlichtingen omtrent de kredieten voor-
zicn bi] artikel Il.02 van de begroting voor jaarwedden
en vergoedingen van hct personeel van het kabinet van
ele Ministcr. Zijn deze vergoedingen vastqcstcld in toepas-
sing van het koninklijk besluit van 6 auqustus 1965 en zijn
ze aanqcpast aan de index? De stijging van die post. rnccnt
laatstqenoemd lid, getuigt niet erg voor dl' bezuiniqinqs-
politiek van de Regering.
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combattantes normales. Enfin. il donne l'assurance que
({ sa » politique tiendra toujours compte des besoins réels
de l'arrn ce.

2. Problèmes budgétaires.

Un membre de la Commission pense qu'en 1966 déjà,
il était également question d'un « bud\:Jet dl~ transition ».
Il craint d'ailleurs qu'il en soit Je même pour 1968, en
s'accompagnant toutefois alors d'une « augmentation »
plutôt que d'une « diminution» des dépenses. Car si l'on
veut recruter un plus grand nombre de volontaires de car-
rière - et il en est souvent question -~ il est difficile de
comprimer les dépenses de personnel qui, actuellement déjà.
ubxorbenr 55 ;~;. elu budget.

Réponse:

Le Ministre espère qu'il n'en sera pas ainsi. Tout dépen-
dra des contacts qu'il aura eus avec les Alliés. au sujet du
fait de savoir si le nouveau concept stratégique sera élaboré
en temps utile et si. partant de celui-ci. nos missions futures
pourront être définies en 1967, auquel cas le budget de
1968 n'aura pas le caractère transitoire qu'il a cette année.

Il y a évidemment une série de problèmes préalables à
résoudre mais, quand on bit partie d'une Alliance, on ne
peut a priori dire comment et à quel moment une décision'
sera prise.

- Le même membre, appuyé par un autre, demande des
renseignements plus précis au sujet des crédits prévus à
l'article Il.02 du budget et qui ont trait aux traitements et
indemnités du personnel du cabinet du Ministre. Ces
indemnités ont-elles été fixées en application de l'arrêté
royal du 6 août 1965 et sont-elles adaptées à l'index? Ce
dernier membre croit que l'augmentation du poste en
question n'est pas un exemple trés probant de la politique
d'économies du Gouvernement.

Antwoord: Réponse:

De Minister antwoordt daarop met de volqende gege- Le Ministre répond que les traitements se présentent de
vens : la manière suivante:

Ben ndvisesu: krijgt cen qlobale wedde van 428000 F,
waarvan 346 000 F jaarwcdde en 82 000 F lasten
(R. M. Z. + indexcijfer }:

Een particulier secreuuis krijgt een globale wedde van
348 000 F waarvan 278000 F jaarwedde en 70 000 F
lasteu:

Een klerk-stcnotypiste-sccretoresse krijgt een globale
wedde van 189 000 F. waarvan 143000 F jaarwedde en
46 000 F lastcn.

Met bctrckkinq tot de onderbureauchef zij crop gewezen
dat de betrokkene uit een parastatale instelling kornt, welke
hem zijn wedde uitkcert.

Een lid spreckt zijn verwondering uit over ccn verschil
van 150 000 tussen het aangepaste krcdiet van 1966 en het
krcdiet voor 1967. Zulks spruit voort uit het feit dat hct
kabinet van de huidige Ministcr van Landsverdediging vier
niet tot de administraue behorende burqerljke personeels-
ledcn t elt. terwjl er in het kabinct van zijn voorqauqer
slcchrs twce werkzaam warcn, zulks qcdurcndc de eerste
drie maanclcn van 1966.

~ De niet onbelangrijke stijging van de uit qaven voor-
zicn bij artikel] 2.1 0-2 van de bewoting voor vcrqoedinqen
en verp laal siu qeu in hel binncnland, wck t de nieuwsqieriq-
heid van een r ornmissielid op.

Arltl£looni:

De Minister antwoordt dar die verhcqinq voortkomt van
ccn transfert van 26 000 000 f1 voor transport van arti-
ke i 12.23 naar genoemd artikel.

Un conseiller touche une somme globale de 428000 F
dont 346 000 F de traitement et 82 000 F de charges
(O. N. S. S. -I index);

LIn secrétaire privé touche une somme globale de
3':18 000 F clont 278 000 F de traitement et 70 000 F de
charqes:

Une commis-sténodactylo secrétaire touche tine somme
de 189 000 F elont 143 000 F cie traitement et 46000 F de
charges.

En ce qui concerne le sous-chef de bureau, l'intéressé
appartenant à un parastatal. ses rémunérations lui sont
payées par son organisme d'origine.

Un membre constate avec étonnement une différence
ele 1·50 000 F entre le crédit ajusté de 1966 et le crédit de
1967. Cet écart résulte de ce que le Cabinet du Ministre
actuel cie ln Défense nationale compte quatre membres civils
étranqers à l'administration, alors que le Cabinet de son
prédécesseur n'en comportait que cieux et cela pendant seu-
lement les trois premiers mois de 1966.

~ L'auqrnentauon assez importante des dépenses prévues
à l'article 12.1 0-2 du budget pOlir les indemnités et dépla-
cements à l'intérieur du pays suscite la curiosité d'un mem-
bre.

Réponse:

Le Ministre
transfert, de
26000 000 de

répond que cette auqmentation résulte
l'article 12.23 à l'article précité,

F prévus pour le transport.

du
de
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~ Een ander commissiclid stelt volgende vraqcn :

Hoc is de drastische vermindering van de uitgaven voor
« specifieke aankopen voor militaire doeleinden », van
689699 000 in 1966 tot 127 002 000 F in 1967 uit te leggen
(artikel 12.23.2) ?

Op welke voornarne posten van de begroting werden.
ten overstaan de oorspronkelijke begroting, die circa 4 mil-
liard bezuinigd waarvan de bladen melding hebbcn ge-
maakt?

Gelooft de Minister werkelijk, met een begroting als deze
die voorligt, het eind e van 1967 te halen zonder op aanzien-
lijke bijkredieten een beroep te moeten doen?

Welke zullen de globale kosten zijn voor de overplaat-
sing van S. H. A. P. E. naar België, en welk deel daarvan
zalons land voor zijn rekening rnoeten nemen?

Het lid constateerde eerst in verband met artikel 12.23
dat het krediet van deze post aanzienlijk ingekrompen is.
nl. van 689 699 000 F in 1966 en 776 000 000 F in 1965
tot 128742 000 F in 1967.

De in deze rubriek opgenomen specifieke uitqaven, welke
op bladzijde 45 van dezelfde begroting voorkomen en die
betrekking hebben op oefenmunitie en -materiaal en op
het onderhoud van de wapens en het materiaa]. treft men
in de buitengewone begroting nog eens aan voor een be-
drag van 459 000 000 F.

Antwoord:
In verband met de te verwachten opmerking, als zou

het daarbij slechts om besparingen in schijn gaan en als
zouden die uitgaven op de gewone begroting moeten wor-
den uitgetrokken, geeft de Minister tee dat die praktijk
ongelukkigerwijze al enkele jaren bij het Departement van
Landsverdediqinq in zwang is en dat zijn inspanningen om
zulks te verhelpen nog geen positief resultaat hebben kun-
nen bereiken.

In Ieite is er dus t.o.v. de aangepaste kredieten voor 1966
een vermindering met 109 miljoen F, die hoofdzakelijk te
danken is aan :

- een besparing van 26 miljoen op de vervoerbewijzen,
welke uitgaven naar post 12.10 zijn overqebrachr, en

- een besparing van 75 miljoen, welke namelijk voort-
spruit uit de afschaffing van wederoproepingen.

De verhoging van de kesten voor zendingen is te ver-
klaren doordat 26 miljoen voor vervoerbewijzen van
post 12.23 naar post 12.10 overgebracht zijn.

- Een lid had gevraagd welke belangrijke besparingen
zijn voortgevloeid uit de vermindering van de begroting van
Landsverdediging met 4 miljard.

De Minister antwoordt daarop wat volgt:

Oorspronkelijk beliepen de voorstellen onqeveer 27,5 mil-
jard, zijnde:

- voor de gewone begroting 21950miljoen
- voor de buitengewone begroting

(betalingen) ... ... ... 5550 rniljocn

Totaal 27 500 miljoen

De begroting van Landsverdediging voorz iet in een pro-
gramma van

18200 rniljoen voor de qewone bcqrotinq:
4 500 miljoen voor de buitengewone begroting (be-

talingen) ;

zegge 22700 miljoen in hct totaal.

Ziehier belangrijke besparingen welke op de oorspron-
kelijke kredietaanvragen tot stand zijn gebracht (tusscn
haakjes de overgedragen bedragen) :
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- Un autre membre pose les questions suivantes :

Comment s'explique la réduction importante des dépenses
pour les « achats à des fins spéci Iiquemcnt nnlitaires » qui
passent de 689699 000 F en I%6 à 127 002 000 F Cil 1%7
(article 12.23.2) ?

Quels sont les postes du budget sur lesquels parlent.
par rapport au budget initial. les économies de l'ordre de
4 milliards environ dont la presse a fait état ?

Avec un budget comme le présent, le Ministre croit-il
réellement pouvoir atteindre la fin de l'année 1967 sans
devoir solliciter des crédits supplémentaires considérables?

Quelles seront les charges globales du transfert du
S. H. A. P, E. en Belgique, et quelle part la Belgique devra-
t-elle en supporter?

Le membre a d'abord constaté il J'article 12.23 une irnpor-
tante réduction du crédit qui est ramené pour 1967 à
128742 000 F contre 689699 000 F en 1966 et
776 000 OOOde F en 1965.

Les dépenses spécifiques portées à cette rubrique. reprises
à la page 45 du même budget, et qui concernent les muni-
tions et engins d'entraînement et l'entretien de l'armement
et des engins, figurent pou r un montant de 459 000 000 de F
au budget extraordinaire.

Réponse:

A J'objection qui pourrait être émise qu'il s'agit là d'un
« window-dressinq » et que ces dépenses auraient dû
figurer au budq et ordinaire, le Mirnstre fait remarquer que
cette pratique existe malheureusement au Département de
la Défense nationale depuis un certain nombre d'années,
comme elle existe d'ailleurs dans d'autres départements et
que, jusqu'tl présent, ses efforts pour y remédier n'ont pu
aboulir à un résultat positif.

Il Y a clone en fait, par rapport aux crédits ajustés de
1966, une réduction de 109 millions de francs, clont l'essen-
tiel provient :

- d'une réduction de 26 millions en matière de titres
de transport, transférés il J'article 12.1 a et

~ d'une réduction de 75 millions qui résulte notamment
de hl suppression des rappels.

L'augmentation des frais de mission provient du transfert
de 26 millions pour titres de transport de l'article 12.23
à l'article 12.10.

- Un membre a demandé quelles étaient les réductions
importantes découlant de la diminution de quelque 4 mil-
liards du budget de la Défense n at ion a]e.

Le Ministre répond ce qui suit. :

Les propositions initiales s' élevaient à environ 27,5 mil-
liards soit :

- pour le budget ordinaire ... 21 950 millions
~ pour le budget extraordinaire (paie-

ments) ... ... ... ... ... 5 550 millions

Total 27 500 millions

Le budget de la Défense nationale prévoit un programme
de :

18200 millions au budget ordinaire;
4 500 millions au budget extraordinaire (paiements);

soit, 22 700 millions au total.

Parmi les réductions importantes qui ont été effectuées
il partir des demandes initiales, voici les principales (les
chiffres entre parenthèses représentent les transferts) :



· I: 550 miljoen :

~, Evenals in 1966 zullcn alle wederoproepingen
worelen ingetrokken, behalve de individuele weder·
oproepingen voor hevordcrinq en sornmiqe vr ij-
willige wederoproepingen van reserveof Iicieren.
- De aanwcrvinq za l traqcr geschieden en prak-
tisch teruggebracht worden tot het aantal a i-
zwaaieride dienstplichtigen en tot de « school-
aanwerving ».
- De maatregelen inzake vrijstelling van dienst-
plichtigen bij toepassing van de z. g. wet-Ver-
boven. zullen worden uitqebreid,

± 37 miljoen:

- De aankoop van 250 000 verpakte rantsocnen
vervalt.

j: 106 miljoen (18 overgedragen) :

- De uitgaven voor onderhoud en vernieuwing
van het meubilair in België zowe l als in de
B. R. D. vervalt bijna geheeL

~+::92 m iljoen :

-- Het programma van de zendingen en reizen
in hinnen , en buitenland zal worden inqckrompen.:

± 511 miljoen (177 overgedragen) :

- Alleen de dringende werken voor het algemeen
onderhoud der militaire gebouwen. der wegen en
der startbanen zullen worden uitqevoerd:

± I 857 miljoen (833 overgedragen) :

- Het vliegplan van de Luchtmacht zal op het
niveau van 1966 gehandhaafd worden.
- De operationele proqramrna's voor de Zee- en
de Landmacht zullen wordcn beperkt.
- De herziening van de particuliere secror der
gevechtswagens M':l4 en M':l7 en van de paritser-
wagens M75 voor het vervoer van militairen zal
vervallen en de aankopen van sommige wissel-
stukken zullen worden gespreid.
- Van de oorlogsvoorraden aan munitie zullen
belangrijke hoeveelhcden afgenomen worden.

± 529 miljoen (356 overgedragen) :

- Sommige voorraden stoffen en battle dresses.
gevechtskIedij, jerricans, voertuigen en gereed-
schapswerktuiqen zullen worden beperkt,

± 127 miljoen:

~< Het aan de militaire technische bijstand ver-
bonden militaire personeel zal worden venninderd.

±: 37 miljoen :

- Bepaaldc werk zaamhedcn op lier terrein Villl

lict wet ensc.happe lijk onclcrzock zullen worden
ncschrapt of verm indcrd.

~':: 19 miljoen : .

~~ Verscheidcne door Landsverdediging tor~le·
kcudc subsidics zulien worden vcrmindcrd.
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± 550 millions:

- Suppression. comme en 1966, de tous les
rappels. sauf les rappels individuels pour avance-
ment et certains rappels volontaires d'officiers de
réserve.
- Ralentissement du rythme des recrutements.
pratiquement limité au nombre de départs et aux
recrutements « écoles ».

- Extension des mesures de libération de mili-
ciens, en application de la loi dite « Verboven »,

± 37 millions:

~ Suppression de rachat de 250 000 rations
conditionnées.

± 106 millions (18 trans Ierts)

- Suppression quasi totale de l'entretien et du
renouvellement du mobilier tant en Belgique qu'en
République Fédérale Allemande.

± 92 millions;

- Réduction du programme des ll1ISSI0nset des
déplacements à l'intérieur du pays et à l'étranger.

± 511 millions ( 177 transferts) :

~ Limitation aux seuls travaux urgents du gros
entretien des bâtiments militaires. des routes et des
pistes.

± 1 857 millions (833 transferts) :

Maintien du plan de vol à la Force aérienne
au niveau 1966.

Limitation des programmes opérationnels à la
Force navale et à la Force terrestre.
- 'Suppression de la revision dans le secteur
privé des chars M44 et M47 et des véhicules blin-
dés cIe transport de troupe M75 et étalement des
acquisitions de certaines pièces de rechanges.

- Prélèvements importants de munitions sur les
stocks de guerre.

± 529 millions (356 transferts)

- Réduction de certains stocks de tissus et de
battle-dress, tenues de combat, jerricans, véhicules
et machines-outils.

± 127 millions;

- Diminution du personnel militaire affecté à
l'assistance technique militaire.

± 37 millions:

- Suppression Olt réduction de certaines ar ti ..
vites afférentes à la recherche scientifique.

:t": 19 millions:

--, Réduction de plusieurs subsides alloués par la
Défense nationale,
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- De niet volstrekt onvermijde lij ke investerinqen
van de buitengewone begroting zullen merkelijk
besnoeid worden.

Totaal = ± 3865 miljoen.

Geen Minister heeft ooit de volstrekte verzekering gege-
ven dat de begroting van zijn Departement niet zou ver-
hoogd worden met eniq bijkrcdiet.

Daar zijn tal van redenen voor. en met name die waarop
het hoofd van een Departement geen vat heeft. o.m, de
stijging van de lonen, de sociale lasten. stijging van de
prijzen in de part iculiere sector, enz ...

De Minister lean ter zake dus geen verklaring afleggen,
maar hi] bevestigt dat hij vastbes loten is de hem toegewezen
kredieten niet te overschrijden.

Aangezien de begroting voor 1967 een overqanqsbeqro-
ting is, past het de uitgaven zoveel moqe lijk te beperken
want het zou ondenkbaar zijn de kosten niet zoveel mogelijk
te besnoeien met het oog op de op til zijnde belanqrijke
wijzigingen in onze verplichtingen en srructuren.

Het lid heeft verder de vraag gesteld wat de installatie
van de S. H. A. P. E. in België globaal zal kosten en welk
aandeel door ons land zal moeten gedragen wordcn.

Voor het ogenblik is het zeer moeilijk dat te berekenen.

Destijds werden door het Departement van Buitenlandse
Zaken de volgende cij lers verstrekt :

De door het Departement van Buitenlandse Zaken
geraamde globale kosten voor de installatie van de
S. H. A. P. E in België, die tot de qerneenschappeltjke uit-
gaven behoren, bedraqen 2 150 rniljoen Belgische frank.

De kosten welke door België dienen gedragen te worden,
zijn geraamd op 458 miljoen Belgische frank, onderverdeeld
als volgt:

-·53 miljoen als aandeel in de qemeenschappelijke
kesten,

- 160 miljoen voor rechten en taksen waarvan de
S, H. A, P. E. vrijgestelcl is:

- 145 miljoen welke uitsluitend ten laste valle n van het
gastland (20 miljoen voor terreinen - 25 miljoen voor de
aankoop van een eigendom - 100 miljoen voor de bouw
van een school},

- 100 miljoen om het Departement van Landsverdedi-
ging in staat te stellen de gebouwen en de gronden te ver-
vangen, welke d oor de st rijdkrachten ontruimd worden,
indien zulks mocht beslist worden.

- Er zijn zeer belangrijke toelagen voorzien voor de unie
van reserveofficieren (800 000 F) voor deze van reserve-
ondcroffrcieren (180 000 F) en voor de nationale para-
club (SaO 000 F)). Waarorn zijn er ook geen soortgelijke
toelagen voorzien, vraagt een commissielid, voor de beroeps-
verenigingen van de acrieve onderofficieren, korporaals en
soldaten?

Antwoord;

De toekenning van de toelagen a<'111boveuvermcldc vere-
niqinqen qcbeurt nict op een tocval1ine wijze maa r wel om-
dar de activiteitcn van de vcrc niq iuqcn hijd raq cn lot de
vorm inq of de vcrvohnnkinq van het reservekadcr.

Er bcst aat (leen rcdcn 0111 cen soortÇJeli [kc IOE'b~Je 0]1

Sraatskostcn toc te kcnnc n nan de beroepsvcreruqinq en der
rnilita iren, die vcrcniqinqcn zijn zouder winstoogmerk.
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_ Limitation severe des investissements autres
qu'ine lucrubles du budget extraordinaire.

Total = =1:: 3865 millions.

Aucun Ministre n'a jamais donll(~ l'a ssurance absolue
qu'aucun crédit supplémentnire ne viendrait auqment er le
budget de son Département.

11 y a à cela de multiples raisons et notamment. celles
qui sont indépendantes de la volonté du chef d'un dépurtc-
ment, telles que l'augmentation des salaires, l'barges sociales,
hausse des prix dans les secteurs privés, etc. ..

Le Ministre ne peut donc faire aucune déclaration il cc
sujet, mais a lfirrne qu'il est fermement décidé à rester clans
la limite des crédits qui lui seront accordés.

Puisque le budget de 1967 est lin budget de transition.
il est normal de limiter les dépenses au maximum car dans la
perspective d'importantes modifications sur Je plan de nos
obligations et sur celui de nos structures, il serait impensable
de ne pas réduire les coûts elans toute la mesure du possible,

Le membre il encore demandé quel serait le coût global
de l'installation du S. H. A. P. E. en Belgique et la part
imputable il notre pays.

Les calculs sont extrêmement difficiles fi établir pour
l'ins tan t.

Voici les chiffres qui ont Hé cornrnuruqués à l'époque par
Département des Affaires étrangères:

Le coût global de l'installation du S. H. A. P. E en Bel-
gique évalué par le Département des )\ffaires étrangères,
au titre de dépenses cornmunes, est estimé à 2 150 millions
de francs belges.

L'évaluation des charges qui incomberont à la Belgique
atteint 458 millions de francs belges, se répartissant comme
suit:

53 millions au titre de participation aux dépenses
communes;

- 160 millions correspondant aux droits et taxes dont
le S, H, A. P. E. est exempt;

- 145 millions au titre de ch arqe exclusive du pays hôte
(20 millions de terrains - 25 millions pour l'acquisition
dune propriété - 100 millions pour la construction d'une
école) ;

- 100 millions pour permettre au Département de la
Défense nationale d'assurer le remplacement des bâtiments
et terrains abandonnés par les Forces armées, s'il en était
décidé ainsi.

- Des interventions très importantes sont prévues en
faveur de l'Union nationale des officiers de réserve
(800 000 F), de l'Union nationale des sous-officiers de
réserve (180 000 F) et du Club national de parachutisme
(800 000 F). Un membre de la Commission demande
pourquoi des interventions analoqucs ne sont pas prévues
au profit des orqanisations professionnelles de sous-offi-
ciers, caporaux et soldats d'active.

Réponse:

L'octroi de subventions aux associat ions pr&citpes ne s('
!illt pas au hasard. mais bien parce que le.: ;lCli\'i~('s dl" C\ê:,
associations 'conr rihur nt il ln Iorrnat ion ou dl! l)nkelloll·

ncmcnt du e,lelre de reserve. .
Il Il'Y (l aucune r.vixo n cl'accorder ((,C:, inl c rven l ions ,1:1,1-

loques 'de l'Etat aux assor iru ions profl'~;S'()tl1lC'lks de mil'
tuircs, celles-ci dant des il:'Soci;"iolls S;ln~; bul lucrauf.



J. Personeclskwcsties.

N;lilr aanleiding van de door hr-r Departe.ment genomen
maatreqel. waardoor in novernbcr en deccmbcr van dit jaar
alvast de miliciens die drie of zcs maan den bijtckenden. toch
n.iar DlIit.sli1l1cl worclcn ÇJlê:,!uurd. wordcn doel' cen Com!lli~;-
sic lid een el:1l1tal vraqcn qe st eld :

Welke is de \'(,I,1Jl! \\'oo~'J'n~J v..n dil: cetEij(1;gc' !l'il:1l-
J:C'<]clcn : cers. vcrrn inder ino v.in de \·,:c:c!ck. d(:~1:·n? roch
naar DlIitsland sturen spijt \et contract 7 En dar mccstal
ronder dar mei' sor iale Ol'lst,'nd'oheden wordt rek~llil1g CJI>
houden. <' , ,

Kunnen meer gegevens worden vcrkrcqen omtrcnt het
nant.al B. V. K. T. voor 1966 en voor 1967. per categorie
van verbinterussen : IS maanden, 18 maanden en twee jaar 7

Op ""'Tlke wettelijke grond werr] de wedde van die
berocpsv ri j\'.'llligers gewi j z igd Î

Een andcr lid Vr;F\gt z rch <tf of het. indien het tekort aan
miliciens in de eenheden in Duitsland mocst blijven voort"
duren, niet beter ware voort aan niet ierlereen, maar slcchts
dcqcne die cen werkelijke sccia!e of sociaal-ecouornischc
reclen r!;lilrvoo, hcbben, e en d ienstverb in ï enis te latcn
ondc rteke nen met he: ooq op hct vervullen \'~111 de dienst"
pli,I, t in België.

Fen andcr lir] wijst op de vaak uirerst ll~lde!iÇJe \)evolgcn
V,Hl het stceds vcrclcr vcrschuiven l'an de oproepinqsdatum
van de mil.ctcns-pnorttairen voor B(':1Dië (D. V, K. T.'s en
a ndcre}, en vraaqt <lan de Minister de maatreqclcn geno-
men teqenover de B- V. K. T.'s voor november en decernber.
zo spocdiq mogelijk in te trckkcn.

Een ander lid stelde vervolgens een r eeks precieze vra-
gen.

Hi] sneed het probleem aan van de heroepsvrijwilligers
op korte tennijn (B. V. K. T.).

In dit verband zij eraan lierinncrd dat het ministeriecl
besluit van 10 [uli 1962 het Z.g. « B. V. K. T. »-stelsel heeft
inqcvocrd OIll liet tekort :l,111 dienstplichtiqcn van de onloc-
reikende licht inqcn aan te vullen.

Die calegorie personec! qcnoot twee belanqrijke voor-
delen, nl. :

~ de normale wedde van cen B. V. va n dczclfde nraad.
~ het recht om de 15 of 18 maandcn dienstplicht i;) Bel-

gië le vcrvullen.

Die m aatre qel hracht ecu werke liik oueveuwichrtqe sprei-
dinH van de dicnstplichciqcn mel z ich: enerz ijds z ijn zij te
weinig t alrijk in de Duitse Bondsrepubliek, anderzijds zijn
z ij relatie l te lalrijk in Bclgi!',

Orn die vr i] paradoxale t ocstand te vcrhelpcn. werd
cen cersie l1uatreÇlel genomcn ill auqustus !966 : de bcz ol
diging van de B. V. K. T. wcrd vastqestcld op 35 S'ó van
de weddc van de 13. V. vau de ovcrceukomstiqe qraad: Die
maatrcqcl bleck onroercikcnd te z ijn.

Een twcede mil<ltregel strcktr- ertoe voor de m aandcn
novembcr en december 1966 (het prohlr crn zal opnieuw
onderz ocht worde n na I j<1nllari 1(67) de dicnstne m in q te
weigeren van alle kandldaat-B. V. K, T,'s Will de Land-
macht die qedurcndc bcdocldc twce maande n onder dl': wa-
pens zullcn wordcn geroepen.

Die maatrcqcl heclt ber rckkinq op 540 Fr0mlalige en
596 NederlandsL,Jige dicuxtplu-ht iqcn.

In 1967 :u!lcn de aam\'l'r\'inS]cn worrlcn bcpcrkt tot de
beliocftcn van de strijdkré'c hl en.

in !f)(,:i \\c1'<I,:n l 707 n v. 1\, T. ~l:'n~lCW()!'I":Il,

III l '](i7 ::,11 hcl :lclllliJ! ]3, V. 1(. T. bep;'J kt wC"dcll lot
:ï ,)('ï,

Di,' [wu' ÇJ('I<~lkn :ijn n.u uurhjk \dl'!(Jl':,lelci :cnL1n rck.:
ni;,,) l,' !-r"liL", IlI,'1 (!,' 1)1\,-,('\,,,",' () [)(il) \<'Cllclijl;c' p;i',,"il"i::'
,lercchti\ylc:l die <lccht-. ccn di"ll,tplicht van !;,I jl1i."L",dcll
\'el'\1111o-1l l'Il ill Bc\!]ii; hlijvr-n.
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J. Problèmes de personnel.

La mesure prise par le Dép,ll'tcJ!lC'nt et consistant h
cnvoyvr tout de même en Allemaqr.c. en novembre et en
déu'Plb,',' cie c~ttc année. lès miliciens qui ont siÇjné un
CI\,!i\')cment c oro p lcmcnairt: de t rois ou de six mois, suscite
lin cert ain nombre de questiolls de la part d'lin mcmhrc de
b Conuu ission

QueHe est la justification cie ces mesures unilatérales :
h rl'ductioll du t rnit emeur t out dabord. l'envoi en Alle-
111,1gne en suire nonohsrant le COillrilt? Ces mesures sont
gènè!'<lkmellt prises snns qu'il soit tenu ro mpt e des cirr.on-
.stances »or iales.

Est-il possible d'obtenir des données complémentaires
concernant le nombre de V. C. C. T. pour 1966 et ] 967,
pZ1r ciltéÇjorie d'ell~!aqeJ11ents : 15 mois, I S mois et deux ans ?

Sur quelle base légale le traitement de ces volontaires
d" carrière il-t-il étè modifié Î

Un ilutre membre se demande s'il ne serait pilS préférable.
au cas où subsisterait le manque de miliciens dans les unités
stationnées en AllemilÇ]lle, de permettre dorénavant non
plus cl tour milicien. mais uniquement à CCliX qui invoquent
à cette fin des raisons sociales ou socio-èconorn iques réelles.
de contracter un engagement en vue d'accomplir leur ser-
vice militaire en Bel\Jique.

Un autre membre insiste sur les c onséquenc es. souvent
extrêmement préiudrciables. de l'ajouruemcnr répété de la
date d'appel SOliS les armes des miliciens prioritaires pour
1<1Belgique (V. C. C. T. et autres) el demande au Ministre
d'abroger aussi rapidement que possible les mesures prises
à I'éqard des V. C. C. T. pour les mois de novembre et
cie décembre.

Un autre mernlire a ensuite posé une série de questions
précises.

Il a abordé le problème des volontaires de carrière à court
terrn e (V.c. C. T.).

A cet égard, il Iaut rappeler que c'est pour pallier le défi-
cit en miliciens des classes creuses que le système dit « des
V. C. C.']", » ,i."\ été instauré pal' l'arrèté ministériel du
10 juillet 1962.

Cette catégorie de personnel b{~néficiilit de deux avan-
tages importants. à savoir :

~. le traitement nOW1;)] de tout V. C. du meme grade:
~ le droit d'accomplir, en Delgique, les 15 ou 18 mois

de service.

Cette mesure a amené un réel déséquilibre entre la pré-
senee de miliciens en République Fédérale Allemande où ils
sont trop peu nombreux et la présence de miliciens en Belgi-
que, où ils sont relativement excédentaires.

Pour remédier à cette situation assez parndoxale, tine
première mesure a été prise en août 1966. Elle consistait à
fixer la rémunération il 35 ~/~ de celle du V. C. de flrade
correspondant. Cette première mesure s'est révélée insu ffi-
S,1I1 te.

Une seconde mesure prise, lend à refuser, pour les mois
de novembre et décembre. 1966 (le problème sera rèétudié
i1pri's le 10

1" janvier j 9(7), l'cnqaqcmcnt de tous les candi"
dat s V, C. C. T. de Ia Force terrestre, appelés SOllS les
armes durant ces cieux mois.

Cette mesure s'applique à 5'10 miliciens d'expression fran-
(élise ct 596 miliciens d'expression néerlandaise,

En 1967, les engagements scrrint limités <lUX besoins des
Forces.

Ell 196iJ, 7707 V. c.c. T. ani été en~JilÇJ(;s.
En 1%7, le nomlne cie \f, C. CT sera limité à 5.505

Ccs dc ux nOld'l'CS son: ,'videlllmeni établis. comp!c i r .• 11

t cn u (Ic.'i 'J ono jJl'ioritill'C', lé~lal!X environ. qui Ill' fOlit q[l('
12 moi» de :;('i", •.k;~ el ql'j l,' .tcnt en Jlel~)ique.
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De nieuwe wedderegeling van de B. Y. K. T. moet wor-
den vastgesteld door een wijziging van hel koninklijk hesluit
van 9 april 1952 waarin het qeldelijk statuut is vastgelegd.
Bedoelde procedure is inge:et.

In 1966 werden 4 136 rrnlirairen, van wie 1 798 B. V.
voor 2 jaar. aangeworven.

Rekening houdend met het gemiddelde begrotingscijfer
voor 1967, met de toestand inzake effectieven per 31 decern.
ber 1966 en met het voor 1967 vermoedelijke aantal af-
zwaaiers, zijn de vooruitzichten qua aanwerving in 1967
beperkt tot 1 000 nieuwe bezoldiqden.

Die I 000 aanwervingen zijn het voor het aanvullcn van
de schooleffectieven strikt vcreiste minimum.

In de veronderstelling dat men zich bij de aanwerving
op dat peil houdt en er in de loop van het jaar 1967 geen
andere beslissing getroffen wordt, zal het aantal bezoldigde
militairen in de loop van genoemd jaar gevoelig dalen.

De Minister deelt insgelijks mede dat de recente beslissing
over de tijdelijke aanwervingsstop van beroepsvrijwilligers
op korte terrnijn (B. V. K. T's) Landmacht niets wijzigt
aan de politiek gevolgd op het gebied van miliciens-sociale
gevallen.

Hij is altijd bereid om individuele gevallen van miliciens
te onderzoeken wier sociale toestand ernstig is maar dan op
voorwaarde dat een positief advies verstrekt wordt door de
Sociale Dienst.

- Verschillcnde leden stellen aan de Minister vragen
over de verleden jaar reeds beloofde verhoging van de sol-
dij, waarvan bliikens de begroting niets zai in huis komen,
ook niet in 1967.

Een lid heeft verleden [aar een desbetreffend amende-
ment ingetrokken omdat de Minister toen beloofde de
soldij op 20 F te zullen brengen. Houdt men wel rekening

.met het loonverlies van de miliciens tegenover de groter
wordende groep die om allerlei wettiqe redenen niet tot
de leqerdienst geroepen worden? Het huidige bedrag van
de soldij achten die leden niet langer houdbaar.

Antwoord:

De Minister antwoordt dat in de oorspronkelijke beqro-
tingsramingen - welke drastisch besnoeid werdcn _ cen
krediet voorkwam voor de. verhoging van die soldij,

Toen de uitgaven echter ingekrompen moesten worden,
werd beslist dit krediet te schrappen. aangezien de voor-
rang moest worden verleend aan elke uitgave die de doelma-
tige werkinq van het Leger kan bevorderen.

Men vergete niet dat een verhoqinq van de soldij met 1 F
20 rniljoen pel' jaar betekent, hetzij 100 miljoen met 5 F
verhoging.

-- Een ander lid van de Commissie wenst nog te verne-
men hoeveel Belgische militairen in het buitenland ver-
blijven, en anderz ijds, hoeveel vreemde militaircn er zich
in ons land bevinden (Bv. op de Britse en Duitse bascs ) .

Antwoord:

De Minister antwoordt dat hi] een lijsr van galls het
militaire personeel dar thans in het buitenland verblijlt.
ter bcschikkiuq houdt van het lid. zijudc, voor het derde
kwart a.il van \ 966, zowat 764 ccnhcden. zonder rekening te
houden mel: de in de Duitse Bondsrepubhek gelegerde
troepcn.

Hetzelfde lid heeft ook gevraagd welk personeel van het
Departement van Landsvcrdediqinq in de geullieerde basis-
sen in België is tcwcrkqestcld.
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Lil fixation du nouveau traitement des V. C. C. T. doit se
faire pm une modification de l'ill'l'fté royal dn 9 avril 1952
hx ant le statut pécuniaire. Cette procédure e:it en cours.

En 1964, 4 136 militaires ont été recrutés, dont I 798
Y. C. pour 2 ans,

Compte tenu de la moyenne budgétaire pour 1967, de la
situation des effectiEs au 31 décembre 1966 ct des départs
prévisibles en 1967. les prèvisions de recrutement sont luni-
té es à l 000 nouveaux appointés en 1967.

Ces 1 000 recrutements constituent le minimum indis-
pensable pour assurer l'effectif des écoles.

Dans l'hypothèse où le recrutement se maintient à ce
niveau et si aucune autre décision n' cntervient au cours
de l'année 1967, Je nombre de militaires appointés diminuera
sensiblement au cours de l'année 1967.

Le Ministre signale également que la récente décision
prévoyant un arrêt momentané du recrutement de volon-
taires de carrière à court terme (Y, C. C. T.) pour la Force
terrestre ne modifie en rien la politique en ce qui concerne
les miliciens constituant des cas sociaux.

Il est toujours disposé il examiner les cas individuels de
miliciens dont la situation sociale est 9 rave, mais à la con-
dition toutefois que le Service social émette un avis
Favorable.

- Plusieurs membres ont posé des questions au Ministre
au sujet de l'augmentation de la solde, promise depuis
l'année passée déjà, mais qui d'après le budget. ne sera pas
réalisée, même en 1967.

L'année passée, un membre a retiré un amendement à
ce sujet, parce que le Ministre lui avait promis à l'époque
de porter la solde à 20 F. Est-il tenu compte de la perte de
salaire des miliciens par rapport au groupe grandissant de
ceux qui, pour divers motifs légaux. ne sont pas appelés
à faire leur service militaire? Ces membres estiment que
le maintien du montant actuel de la solde ne peut se justi-
fier plus longtemps,

Réponse:

Le Ministre répond que, dans le cadre des prcvisrons
initiales qui ont été drastiquement réduites. un crédit visant
à l'augmentation de la solde était effectivement inscrit au
budget.

Lorsqu'il a fallu réduire les dépenses, il a été décidé de
supprimer ce crédit, priorité devant. être accordée, il toute
dépense susceptible d'assurer d'efficacité des Forces armées,

Il ne peut être perdu de vue qu'une augmentation de
la solde de 1 F signifie une dépense annuelle de 20 mil-
lions, soit 100 millions par an pour une augmentation de
5 francs.

~ Un autre membre de la Commission désire aussi con-
naître le nombre de militaires belges stationnés à l'étranger
ainsi que le nombre de militaires étrangers en stationnement
dans notre pays (pm exemple dans les bases britanniques
et illie mandes ),

Réponse:

Le Ministre répond qu'il tient à la disposition des mem-
bres de la Commission la liste cle tout le personnel militaire
se trouvant actuellement à l'é tr.uiqcr: soit, au COllI'Selu der~
nier trimestre 1966, environ 764 unités. sans tcnir compte:
des troupes stationnées en République Fédérale Allemande,

Le même membre a également demandé quel était le
personnel de la Défense nationale occupé dans les b;lSI'S
idliées en Belgique.



In de betrokken installaties bevindt zich noch mihtair
noch burgerlijk personee l dat bezoldigd wordt uit de beqro-
ting van Landsverdediqinq.

Wat het overige personee l betreft dat daar thans tewerk-
gesteld is. houdt de Mmister een zeer gedetailleerde sta-
tistiek met, per basis, het Belgisch burgerlijk personeel,
(er beschikking van de Commissie.

4. Uitrustingsvraagstukken,

Aangenomen dat moet gewacht worden op nadcr e
gegevens betreffende een nieuw strateqisch concept en de
daarrnee gepaard gaande herverdelinq van de gemeenschap-
pelijke inspanning onder de N. A. V. Ovpartners, aldus
een commissielid, neemt zulks niet weg dat intussen
de behoefte aan wederuitrusting met modern matcriêel. voor
elk van onze drie machten, steeds dringender wordt. De
Zeemacht heeft nieuwe vaartuigen nodiq, de Luchtmacht
nicuwe vliegtuigen en de Landrnacht heeft - sinds jaren
reeds - behoefte aan nieuwe pantserwagens.

VVanneer zal kunnen beslist worden wat er van dit
alles eerst aan bod zal komen 7 In elk geval pleit de verou-
dering van onze pantserwagens, hun klaarblijkende min-
derwaardigheid tegenover die waarmee de divisies aan gene
z.ijde van het ijzeren gordijn zijn uitgerust, voor een priori-
teit in die sector,

Een ander lid wenst in datzelfde verband te vernemen of
nu reeds door de bevoegde militairen een keuze gedaan
werd tussen de onderscheiden types van pantserwagens die
bi] verschillende N. A. Vv Oi-hdstaten kunnen aangekocht
worden. Hij meent dat het destijds ging om een keuze
tussen de Franse A. M. X.-30 en de Duitse «Leopard ».
Voldoen beide types al of niet aan de voorschriften ter-
zake van F. I. N. 1. B. E. L of de N. A. V. O. ? Verschil-
lende criteria zouden daarbi] in aanmerking moeten geno-
men worden: technische, tactische, econornische en logis-
tieke, Moet daaraan nu geen criterium van politieke aard
toegevoegd worden, in deze zin dat bedoelde bestelling ge-
plaatst wordt bij een land dat nu, en gedurende de tijd
dat bedoeld wapen in dienst zal zijn, wel degelijk lid b lij It
van de Alliantie?

Antwoord:

De Minister antwoordt dat de drie Strijdmachten moeren
voorzien in een omvangrijke vernieuwing van het materieel.
zulks ingevolge de vertraging welke sedert de laatste jaren
is opgelopen.

Zijns inziens moet in de eerste plants het problcem van
de vervanging van de gevechtswagens geregeld worden,
waaromtrcnt sommige reeds genomen beslissingen uitgesteld
zijn.

Niettemin moet men ervoor waken dalonze strijdkrachten
tijdiq uirqerust kunnen worden, en indien hct mogelijk is
moetcn tegelijkertijd twee proqrarnrna's aangepakt worden.

Om de kalender van die proqramrna's vast te stcllen. zal
men ook rekening moeren houden met de internationale
samenwerkinq, die lot op zekere hoogte moet helpen een
voorranq vast te stellen.

De Minister herinnert eraan dat het Parlement in 1966
(le kredictcn hccft nangenomen wclke betrekking hebben
op lier programma van zowat 300 gevechtswagens en dat
hcl rornitó voor poliricke coôrdinat.c !log maar ecu janr
w+dell. namc lij k op 5 okrober 1965. aanhcstcd inqcn bctrcf-
fende 334 (j('\"Cchtswagen5 met munitic heeft qocdqekeurd.

Verder bevcst iqt de Minister dat nog i11tijd geen def:-
niticvc beslissing gevallen is nopens hct type van pant scr-
\'.'<1Dm dat znl aariqekocht worden, We l hebben de des-

[ 21 ] :l.IX (1966-1967) N. 2

Il ne se trouve ni personnel militaire. ni personnel civil.
émargeant au budget de la Défense nationale. dans les
installations en question.

Quant au personnel étranger qui est actuellement employé,
le Ministre tient à la disposition de la Commission une
statistique très détaillée qui reprend, pour chacune des
bases, le personnel civil belge.

4. Problèmes d'équipement.

Un membre veut bien admettre qu'il faut attendre des
informations plus précises concernant le nouveau concept
stratégique de la nouvelle répartition subséquente de l'el-
fort commun entre les membres de J'O. T. A. N., mais ceci
n'empêche pas que, dans l'entre-temps, les besoins de ré-
équipement en matériel moderne se font de plus en plus
urgents pour chacune de nos trois Forces. La Force navale
a besoin de nouveaux navires. la Force aérienne, de nou-
veaux avions, et la Force terrestre, de nouveaux chars blin-
dés (et ce, depuis des années déjà).

Quand pourra-t-on décider ce qui sera réalisé en pre-
mier lieu dans tout ce programme 7 En tout cas, la vétusté
de nos blindés, leur infériorité évidente devant ceux qui
équipent les divisions stationnées de l'autre côté du rideau
de fer plaident en faveur d'une priorité donnée à ce secteur.

Un autre membre aimerait savoir à ce sujet si les mili-
taires compétents ont déjà fait un choix entre les différents
types de blindés pouvant être acquis auprès des divers pays
membres de J'O. T. A. N. Il estime qu'il s'agissait, à l'épo-
que, d'un choix entre le char français A. M. X.-30 et le
char allemand «Léopard ». Ces deux types répondent-ils.
oui ou non, aux prescriptions en la matière imposées par
F. 1. N, I. B. E. L. ou par l'O. T. A. N. ? Divers critères de-
vraient être pris en considération, tant d'ordre technique,
tactique, économique que logistique. Ne convient-il pas
d'y ajouter un critère d'ordre politique, en ce sens que
la commande en question doit être placée auprès d'un pays
qui reste, maintenant et pendant toute la période au cours
de laquelle l'arme en cause sera en service, effectivemenl
membre de l'Alliance?

Répotlse:

Le Ministre répond que les trois Forces se trouvent
confrontées avec des renouvellements importants de. maté-
riel en raison du retard accumulé depuis plusieurs années,

Il estime que le problème du remplacement des chars,
au sujet duquel certaines décisions prises ont été post-
posées, devra être résolu en premier lieu.

Toutefois, il convient de veiller à ce que nos Forces
puissent être équipées en temps voulu et, si la chose est
possible, au moins deux programmes devront être entamés
simultanément.

Pour fixer le calendrier des programmes, il faudra aussi
tenir compte de la coopération internationale qui doit, dans
une certaine mesure, aider à fixer un ordre de priorité.

Le membre rappelle que le Parlement a adopté en 1966
les crédits relatifs au programme de quelque 300 chars et
qu'il y a à peine un an, c'est-à-dire le 5 octobre 1965, le
Comite cie Coopérntion politique il approuvé le lancement
d'appels d'offres portant sur 334 chars avec munitions.

Le Ministre confirme ensuite qu'aucune décision definitive
n'a encore été priee en ce qui concerne le type de blindé qui
sera éventuellement acquis, Les experts de l'armée blindée
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kundigen van het pantserwapen. op grond van een vergt>
lijkende studie van alle criteria en beschikbare gegevens
reeds een bepaalde voorkeur larcn kennen. Bij de hes lis-
sing terzake zal inderdaad ook met de economische wcer-
slag voor ons land en met het politieke en loqistleke aspect
van de aankoop rekening gehouden worden.

De Minister geeft toe dat het ook voor de Gemengde Mili-
taire Commissie mornentcel niet gemakkelijk is een advies
terzake uit te brengen zolan g de toekomstige structuren van
ons leger nog niet gekend zijn bij ontstentenis van terzake
door de N. A. V. O. te geven orlëntatic.

~ Een ander lid wenst te wcten of het onderhoud en de
hcrstcllinq van pantserwagens en voertuigen van het leger
in de burqerlijke sector, goedkoper of duurder is uitgevallen
in vergelijking met vroeger, toen dit door eigen diensten
van het leger gebeurde.

Antwoord:

De Miriister' antwoordt clat liet beroep op de particuliere
sector nodig is gebleken voor het onderhoud en de herst el-
ling van het wagenpark (transport- en ~levechtsvoertuigen),
inqevolqe de in 1960 genomen beslissingen om het effectief
van het bezoldiqd rnilitair personeel en van het ill dienst
van Landsverdediging werkzame burgerlijk personeel te ver-
minderen. Deze beslissing had ten gevolge :

~ dat de vooruitgeschoven alqemene werkplaats in de
Bondsrepubliek Duitsland opqehcven werd. Deze werk-
plaats, waarin 700 Duitse arbeiders werkzaam waren. deed
dienst als intermediaire schiftinqs- en reparatiewerkplaats
tussen de gebruikers en de arsenalen;

- een logistieke reorqanisatie, waardoor de militaire ge-
talsterkte in de Ordnance-orqanen (steuncompagnies en ar.
senalen) welke zich bezighouden met de herstellingen op
nationaal grondgebied, aanzienlijk verminderd is:

- de bijna totale stopzetting van de aanwervln q van
burgerlijk personeel dat produktieve arbeid in de militaire
arsenalen verricht.

Door meer gebruik te maken van de diensten van de hur-
gerlijke sector zijn de uitgaven aanzienlijk hoger dan wan-
neer een beroep op de Ordnance-diensten wordt gedaan
(steeds toenemende prijs van de arbeidskrachten en van de
wisselstukken ) ,

In het licht van de ervarinq die in de jongste [aren is op-
qcdaan. is het wenselijk voor de reparaties terug te grijpen
naar de formule van de Ordnance-orqanen.

Die ervaring heeft dus geen gunstig resultaat opqcleverd.
De oplossing die erin bestond de militaire Ordnal1ce-orga~
nen weer aan te vullcn. lijkt natuurlijk de mecst rationele te
zijn, rnaar zij eist middelen inzake persorieel en financiering
die onmogelijk kunrien gevonden worden binnen de perken
van de beqrotinq voor 1967.

~ De Minister heeft wel beweerd, aldus een ander COIll-

missielid, dat inz ake de aaukoop van zwaar materieel nog
geen enkelc Regeringsbeslissing getroffen werd. Maar in ecn
partijblad dat de Minister wel goed moet kermen orndat het
door zijn parti] wordt uitqcqcvcn. verschecn cen artikel gl>
tekcnd door cen zekere D. ~ is dat iemand die behoort
tot her kabinet van de Munster van Laudsverciediq inq ? -
over de keuz e van cen nieuw qcvechtsvlieqtuiq met narne de
Northrop F-5, met zovcel details ovcr de prijs, technische en
tacnsch e kwalitcitcn. en bcpaaldc opties van de Miuistcr
tcrz<tke. dar de lezer slechts tot het bcsluit kan komen clat
hel hier ecn gedane zuak betre lr.

Indien er nict s van aan is. moct dcrqe lijke publiciteit
in elk geval vcroordccld worden. want zij kim de Regc-
rin8 en nic: liet nlÎJ15( de Ministcr van Lmds\'('rdedi\1in9 al-

l 221

ont néanmoins déj<l exprimé une prcf érer.cc. en se ha~;ant
sur une étude comparative df': l' ensemble des crirèrvs et dc~;
données disponibles. Lorsqu'il S'ilgira tic prendre \IIlC déci.
sion en la matière. il sera, en effet, tenu compte égillement
de l'incidence économique pour notre p"ys cl de l'aspect
politique et logistique de l'acquisition,

Le Ministre concede qu'il n'est pas facrle non plus, peur
la Commission militaire mixte. cl'é mctt re actuellement un
avis à ce sujet aussi longte-mps qUf': les st ruct urcs futures
de notre armée ne sont pas encore con DUC;. ell l': bscnce
d'une quelconque orientation qUII appart ient i't l'O. T. A. N.
de donner en ce domaine.

~ Un autre membre désirerait savoir si l'entre',il':n et la
réparation des blindés et des véhicules de l'armee clans le
secteur civil s'est révélé moins Oll plus oué n-ux que précé-
demment, lorsque ces presi", iOlIS étaient assurées pm des
services relevant de rarmee.

Réponse:

Le Ministre répond que l'appel à l'industrie civile s'est ré"
vélé nécessaire pour l'entretien et la réparation du charroi
(véhicules de transport et de combat ) suite au x décisions
prises en 1960 réduisant l'effectif du personnel militaire
appointé et des civils en service à h Défense nationale. Cette
décision a entraîné:

~ la suppression de l'atelier génér<ll avancé en Répu ..
blique Fédérale d'Allemagne. Cet atclic r. qroupait quel-
que 700 ouvriers allemands. faisait office d'élément inte r-
médiaire de triage et de réparation entre les utilisateurs et
les arsenaux;

~ une réorganisation logistique qui a provoqué la réduc-
tion sensible des effectifs milita ircs dans les or qan isrnes
(compagnies d'appui et arsenaux) de l'Ordonnance s'oc-
cupant des réparations sur le territoire national:

~ l'arrêt quasi total du recrutement du personnel civil
productif des a rse nau x militaires.

Ce recours accru au secteur civil s'est révélé sensiblement
plus coûteux que le système par lequel les travaux en
question sont confiées aux Services de l'Ordonnance (prix
sans cesse croissants de la main-d' œuvre el des pièces de
rechanges) ,

Au vu de l'expérience des dernières années, un retour ~f7'b
formule de réparations par les organismes de l'Ordcnnaucc
serait souhaitable.

Cel'le expl'rience ne s'est donc pas révélée positive. L~
solution consistant à réalimenter les organismes militaires de
l'Ordonnance est évidemment celle qui apparaît comme la
plus rationnelle, mais elle ex iqe des moyens en personnel et
financiers qu'il est impossible de trouver dans Je cadre du
budget de 1967.

~ Un autre membre de la Commission déclare que le
Ministre a bien affirmé qu'aucune décision qouvcrncmentalc
n'a encore été prise en ce qui concerne l'nchat de rrwtérie!
lourd. Dans un journal que le Ministre doit certainement
bien connaître puisqu'il est édité par son parti, est paru
un article siSJné par un cert<Jin D. ~ s'aHit-iI d'un
membre du Cabinet du Ministre de la Défellse n,]tionale ? -
ml sujet du choix d'un nouvel avion de combal, le « Nor-
throp F·S », comportant tellement de détails sm le prix.
les qualites techniques cl t,'CtiqIICS ains: que sur ccrt aiucs
options du Minist r« en la uranèr« que Ic lec1elll' ne pr-ut
qu'en conc lurc qu'il s'a\lit là dune ilff,lirc c1éciclfe,

S'j\ ne n ('sr rie-n. il fallt cond.unncr (LII1S Cl' liJS 1I1l('
re llc publicité. C,lI' elle ne peut qu'o('e;\s!()llncr de: ~rri('l1se'
difficultés au Couvcrnemcnt cl pilS le moins au i\'1iI11:,t1'e



leen maar e rnstiqe moeilijkheden bezorgen op het moment
van de wcrkelijke bcslissinq.

Antwoord:

De Minist er antwoordt hierop dat hij ste lle r van be-
doeld artike l niet kent en deze zeker niet be:hoort tot zijn ka-
binet. Het artikcl is dan ook geenszins door de Minisrer of
zijn kabinet geïnspireerd, en deze neemt ook geen VC1,',nt-
woordelijkhcid op voor wat ecn of onder partijhlad puhli-
ceert. De Mmister zal er zieh ook nooit door lat en hem-
vloeden wat die keuzc betreft.

Wel is het zo dat deskundigen van de Luchtmacht met
cen voorbereidende studie bezig zijn en dat hun oordeel
vooralsnog gunstig uitvalt voor de Northrop F-5. Er
is echter nog geen enkele beslissing getroffen rerz ake en
de Minister verwijst naar het communiqué destijds door
hem over dat onderwerp aar: de pers meegedeeld en clat
niets aan duidelijkheid te wensen overlaat.

Een ander Commissielid wenst te vernern en wanueer
zalovergegaan worden tot de vervanqinq van onze oude
transportvliegtuigen: sinds jaren wordt gezegd dat hct
noodzakelijk is in hun vervanging te voorz ien.

Antwoord:
Sinds geruime tijd wordt het vraaqstuk van de ver-

vanq in q van de transportvliegtuigen bestudeerd zoals dit
thans het qeval is voor de vcrvariqinq van de F-84 en de
RF-84, Alhoewel deze na de C-119 in dienst genomen
werden, zullen zij vóór die moeten vervangen worden, want
hun gebruiksduur is kleiner en hun huidiq operationeel ver-
mogen beperkter. Inderdaad. gezien hct gebruik dat in
vrcdes- en oorlogstijd gemaakt wordt van ecn gevechts-
vliegtuig, is dit sncller verouderd dan een transportvlicqtuiq,
dat over het al qerncen besternd is orn over bevriend grond ..
gebied te opcreren en dus veel traqer vcrslijt.

5, Bijzondere vraaqstukken,

~ Daar er sp rake van is dat de vlieqbasis van Chièvres
om veiliqheidsreden door de nnbijhcid van S, H, A. P, E"
zal moeten gesloten wordcn. wenst ecn lid te wctcn of de
basissen van Wevelgem en Koksijde wcer in qebruik zullcn
gellomen wordcn, en onder meer door de Nederlandstaliqc
eenheden die nu te Chievres verblijvcn.

In verband met het militair domein te Wevelgem, wenst
hi] ook te vernerncn of het qcdcclte ervan dat recels op
30 juli 1963 aan het BestulII' van de Regisl"l'iltie en Domei
nen werd overgedragen, don toch mi lit air domcin qaat
hlljven. en of her overige gedeelte van de basis misschien
aan de burqcr luchtvaart zalovergelaten worden.

Antwoord:
In verband met de eventucle sluiting van de vlicqtuiq-

basis te Chièvrcs rncrkt cie Minister op clat daarorntrcnt
ecn studie aan cie gang is, maar ebt nog geen beslissing is
genomen,

Met het ooq op een rationalisatie en hcrqroeperinq van
de cenhcdcn der luchtrnacht dcnkt men e raan her ce.ntrum
VOOr de ople id in q van dienstplichtigen te Chièvres over te
brcnqcn naar Koksijde, waar de bcschikbnre iustallatics hen
kunne n hcrhr-rqcn: 11('[ ocfcnc-cadrrlle \'001' hel blindvliegen
~Ol1 \':111 Cl1iè\'rcs wordcn ovr-rqebracht n aa r Bierset, waar
z ich rcc ds ecu \"Crkc'nninÇ]sescarlrille bevindt.

Hl'I Dqnl'kl'lC'nl van Laudsvcrdccliqinq. dal \'l'I[Jlichf iCi

bcpaa ldc militairr; instnllat ics wclkc oru rcdcncn van alqc-
meen nut aan overhcidsinstc llinqcn afgesti\"n ziin. il' \'('1'-
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de la Défense nationale i1U moment de la véritable déci-
sion,

Réponse;

Le Ministre répond à cc sujet qu'il ne connaît ras lau-
teur de cet article et que celui-ci ne fait certainement pns
partie de son cabinet. L'article n'est dès lors nullement
inspiré par le Ministre ou par son Cabinet, et celui-ci n'as-
sume d'ailleurs aucune responsabilité pour ce qui est publié
dans le journal de l'tm Oll J'autre parti. Dans ce choix, le
Ministre ne se laissera daillcurs jamais influencer par de
tels articles.

Il est cependant exact que les experts de la Force aérien-
ne procèdent actue lleme nr à une étude préparatoire et qUE'
jusqu'à présent leur appréciation est favorable au «Nor-
throp F-S ». Aucune décision n'est cependant prise en ce
domaine et le IvTinistre renvoie au r ommuniqué jadis remis
par lui à la presse il ce sujet el qui ne manque pas de
clarté.

~ Un ,Hltre membre de 1<1 Commission désire- apprendre
quand il sera procédé au reruplnccrne.nt de nos anciens
avions de transport: depuis des années il est dit que leur
remplacement est indispensable,

Réponse:

Le problème du renouvellement des avions de transport
est à l'étude depuis un certain temps, comme l'est avec
plus d'actualité celui du remplacement des F-84 et RF-84,
Bien que ces derniers aient été mis en service après les
C-l J 9, ils devront être remplacés avant ceux-ci, car leur
longévité est inférieure et leur capacité opérationnelle actuel-
le plus limitée, En effet, étant clonné l'utilisation qui est faite
d'un avion de combat en temps de paix et en temps de
guerre, celui-ci vieillit plus vite qu'lm avion de transport
destiné à opérer en générRl en territoire ami et dent l'usure
est beaucoup plus lente.

5, Problèmes particuliers.

~ Comme il esl question de la fermeture de la base
aérienne de Chièvres pour des motifs de sécurité, à savoir
en raison de rétablissement du S, H, A, P. E, à proximité de
celle-ci, un membre aimerait savoir si les bases de Wcvel-
~]em et de Coxvdc seront remises en service, notamment par
les unités d'expression néerlandaise, actuellement station-
nées à Chievres.

Au sujet du domaine militaire de \Vevelgem, il souhaite-
rait également savoir si la partie de celui-ci qui a été cédée
depuis le 30 juillet 1963 déjà à rAdministration de j'Enre-
gistrement et des Domaines, subsistera en tant que domaine
militaire el si le reste de la base ser a peut -êtrc cédé à
laviation civile.

Reponse:
Concernant la fermeture éventuelle de la base de Chiè-

vres, le Ministre lait remarquer qu'une étude est effective-
ment en cours à ce sujet, mais qu'aucune décision n'a encore
été prise,

Dans un but de rationalisation et de regroupement des
unités de la Force aerienne. la solution envisagée serait de
uansfércr le centre de formation des miliciens de Chievres
à Coxvdc. ail des installations disponibles pourraient l'hé-
berger. cl l'csradrillc d'entraînement au vol sans visihilité
(le Chièvres à Bierset, où sc trouve déjù l'escadrille de
rcconn.ussance.

Ästrpil,l(' ik 'lu;(:~C1'cerfélÎnes inst a llat ion s militaire» cè-
lkes il eks orS]ilni;;'llC-S j1n!-,lics pour r auxc d'utilité publique,
ilinsi qUl' pou:: e!.cs 1~li;:0,1:; d'économie en personnel et de
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laten, meele om personeel uit te sparen en het werk te
rationaliseren, denkt eraan een Ordnancecomplex te Wevel-
gem te installeren. dat de gewenste mogelijkheden tot
wederinstallatie biedt, zulks binnen de gestelde termijn en
met de beschikbare Iinanciële middelen.

Voor een dergelijke installatie moeren de door het Bestuur
van Registratie en Domeinen gesloten huurcontracten welke
op sommige delen van het militaire dorncin te Wevelgem
betrekking hebben. herzien worden, zonder daarorn alle
activiteiten van de burgerlijke luchtvaart die thans door
diverse contractanten worden verricht, in het gedrang te
brengen.

Met de intercommunale vereniging « Het Leiedal » zul-
len contacten worden gelegd om zo mogelijk tot een over-
eenkomst te komen.

Er zij opgemerkt dat het Ministerie van Lanclsvcrdedi-
ging voor de totstandkoming van zijn Ordnancecomplex,
alsmede de intercommunale vereniging « Het Leiedal »
voor de tenuitvoerlegging van haar werkzaamheden op het
terrein van de burgerlijke luchtvaart. rekenmq moeten hou-
den met de ontwerpen van het Ministerie van Openbarc
Werken op het gebied van de Wegenbouw (het tracé van
de autosnelweg Doornik-Zeebrugge loopt dwars door de
startbaan ) .

Laatstgenoemd lid wil ook weten waarorn werd over-
gegaan tot de afschaffing van het Psycho-rn ilitair centrum.
terwijl dit centrum inzake speciale vorming van het kader
reeds voldoende zijn nut bewez en had.

Antwoord:
De Minister antwoordt dat nog geen beslissing is geno--

men, maar dat voorstellen zijn gedaan door de militaire
overheid, zulks in het raarn van een beleid dat erop gericht
is alle mogelijke middelen te conccntreren welke geschikt
zi]n om onze operationele strijdkrachten in de best moge-
lijk staat te laten functioneren. In het raam van dat beleid
heeft de chef van de Generale Sraf voorqesteld verschei-
dene organen welke niet rechtstreeks bijdragen tot de bever-
dering van de gunstige toestand der gevechtseenheden, af
te schaffen.

Zonder het nut van die organen te willen betwisten, moet
worden geconstateerd dat het bestaan ervan van bijkorn-
stige aard Is. als men de goede uitvoering van onze voor-
naamste taken op het oog heeft in het kader van deze
begroting. .

--- De recente hervorming van de informatiedienst van
het leger wordt door hetzelfde commissielid ook niet
gelukkig geacht. Hij vrcest dat het nu te veel cen « dienst
van het kabinet » qaat worden, Tevens vraagt hi] in het-
zelfde verband waarom het soldatenblad «Onze Macht»
niet meer zal verschijnen. althans niet meer in zijn vroegere
vorrn.

Anuooorâ .
De Minister merkt in de eerste plaats op dat de informa-

tiedienst niet onder het kabinet .ressorteert. Die dienst staat
op gelijke voet met de grote organen wclke bij koninklijk
besluit van 3 decernber 1963 zijn opgericht en die met name
de administratleve en rechnische dlensten. het kabinet. de
Generale Staf, het opperbevcl, de inspecties enz ... omvatten.

Al die afdelingen hangen rechtslreeks van de Minister af.
Die hervorminq is gerechtvaardigd omdat meer en meer
blijkt dat cie objectieve en snclle informatie in dienst van
het gehele leger moet staan en tot op zekere hoogte auto-
noom moet kunnen werken, \V3t tot nu roe niet het qeval
was: a.m qez ien de inforrnanedienst all ijd via cie Generale
Staf diende te passeren. Hij voegt eraan toc dat de werkinq
van de vrocqcr bestaandc informatiedienst beperkt blij ft
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rationalisation du travail. Je Département de la Défense
national envisage l'établissement d'un complexe Ordon-
nance à Wevelgem, offrant les possibilités de réinstallation
requises cl3;]s le délai imposé et avec les llloyewi financiers
disponibles.

Une telle installation nécessite la révision des contrats de
location conclus par l'Administration de l'Enregistrement
et des Domaines concernant certaines parties du domaine
militaire à Wevelgem, sans pour <lutant empêcher toutes
les activités d'aviation civile, exercées actuellement par di-
vers contractants.

Des contacts seront pris avec l'Intercommunale « Het
LeiedaJ » à Courtrai ~ organisme coordonnateur ~ elans
Je but d'aboutir, dans toute la mesure du possible, à un
accord commun.

Il convient de remarquer que. le Département. de Ja
Défense nationale --- pour l'établissement de son complexe
Ordonnance ~ tout comme l'Intercommunale « He.t Leie-
dal » --- pour l'exercice de ses activités d'aviation civile ---
doivent tenir compte des projets routiers du Ministère des
Travaux publics (le tracé cle l'autoroute Tournai-Zeebrugge
traverse la piste),

Ce membre souhaite également apprendre pour quelle
raison il a été procédé à la suppression du centre psycho-
logique militaire, alors que ce centre avait déjà suffisam-
ment montré son utilité quant à la formation spéciale du
cadre.

Réponse:
Le Ministre répond qu'aucune décision n'a encore été

prise mais qu'effectivement des propositions ont été faites
par les autorités militaires dans le cadre d'une politique
visant à concentrer tous les moyens disponibles à la mise
en condition optimum de nos Forces opérationnelles. Dans
le cadre de cette politique, le Chef d'Etat-Major Général
a été amené à proposer la suppression de divers organismes
n'influençant pas directement la mise en condition des
unités de combat.

Sans contester l'utilité de ces orqanismes, force est de
constater que leur existence est secondaire pal' l'apport à
la bonne exécution de nos missions principales, dans le cadre
du présent budget.

~ La réforme récente du service de l'information de l'ar-
mée n'est pas heureuse. Il cr aint que dorénavant il s'agira
trop souvent cl'un service de cabinet. En même te.mps, il
demande au même sujet pourquoi le périodique « Notre
Année» ne paraîtra plus, du moins sous sa forme ancienne.

Réponse;
Le Ministre fait toul: d'abord remarquer que Je Service

de l'Information n'a pas été mis sous l'obédience du Cabi-
net. Il est placé sur le même pied que les grands organismes
prévus par l'arrêté royal du 3 décembre 1963 et gui com-
portent notamment les services administratifs et techniques,
le Cabinet, l'Etat-Major Général, les grands commande-
ments. les inspections. etc ...

Toutes ces subdivisions relèvent directement du Ministre.
Cette réforme est justifiée par le fait qu'il apparaît cie plus
en l'lus que l'in lorrnat ion objective et rapide doit être mise
à la disposition de l'Armée tout entière et jouir d'une cer-
raine autonomie, cc qui n'étélil flas le cas jUSQ1I','i présent.
puisque le Service d'Information devait toujours passer pal'
le canal de l'Etat-Major Général.

IJ ajoute que l'action du Service de l'Information existant



lot de drie strijdkrncht en, met uitsluitinq van de vicrdc (de
l<.ijkswacht) en van de a nrlerc a ldelinqen van het Departe-
ment.

N ti de inf ormatic srecds bclauqrljker wordt en het intel-
lectuce! niveau van de soldaat zodaniq is gestegen dat bij
hem cen werke lijke bchocftc aan informaric is onrst aan.
is cen dcrHeli jk Initiarfe f bc~list gerechtvaardigd.

Hct maanblad « Onze Macht» zal niet worden afge-
schalt ais militaire puhlicatte. rnaar de vorrn, de titcl en de
pcriüdkiteit ervan zullcn eenvoudig gewijzigd wordcn.

In plaats van hetgeen vroeger allcen maar een qeïllus-
treerde revue was. komt er een informatieweekblad naar het
voorbeeld van « Stars and Stripes », met het oog op een be-
tere voorlichtinq, waaraan de hehoefte zich laat voelen inge-
volqe de sociale evolutie van de militaire gemeenschap.

Een ander Commissielid heeft hct over de Brusc basis in
de Kernpen waarvan de door de Enqelse Regering om be-
zuinigingsreden overwoqen sluitinq zo goed als zckcr zal
doorgevoerd worden.

Crea I 800 ha grond zijn er door in beslag genomen
en nu wo rden er in totaal nog ongeveer 3 000 arbeiders
en bedicnde» tewerkqestcld, waarvan velen bij afdanking,
-- b.v. om redcn van hun leeftijd - nog rnoeilijk zullen kun-
rien herplaatst worden. Een belangrijk sociaal probleem dus
\'001' cen streek waar de pas begonnen industrialisatie
lang nict van aard is om alle arbcidskrachtcn van het betrok-
ken arrondissement in eigen streek werk te verschaffen.

Er moet in clk geval voorkorncn wordcn dat bedoelde
basis door onze bondgenoten zou bez et blijven zonder dat
aldaar nog één arbeider tewcrk qesteld is en terwijl ander-
zijds. bedoelde gronden met een degelijke infrastructuur,
en waarvan sommige uitstekerid gelegen zijn voor vcrdere
industrialisatic van de streek of voor aridcre nuttiqe doel-
einden kunnen aangewend worden.

Om in sociaalopzicht de schok van een plots verlies
van zoveel werkgelegenheden voorlopig op te vangen,
zou de Hegering op het gepaste moment de N. A. V. O.
instanties kunncn vcrzockcn, al was hel maar ccn dcel
van het N, A. V. Or-depot te Châteauroux in Frankrijk naar
de basissen in de Kernpen over te brcuqen. wat ook voor
de N. kV. 0, de goedkoopste oplossing zou zijn. Werd
in dat verband reeds een opdracht gegeven aan onze afge-
vaardigde bi] de N. A, V O.!

Antwoord:

Evenals het lid betreurt de Minister de rampspoediqe
weerslaq welke de sluitinq van de basis in de Kempen zou
kunnen hebben op de economie. Hi] herinnert er nochtans
aan dal de vigerende Belgisch-Britse Overcenkornst niet een-
zijdig kan verbrokcn worde n. Dit is een primordiale waar-
borg.

Bovendien wettigt niets de bewering dat de Britten hun
basis in de Kcmpcu zullen opgeven.

De Minister znl met zijn collega van Bllitenlandse Zaken
de vereistc schikkingen trcf fcn tcn einde enerzijds de Bel-
gische bclanqen te vrijwaren en anderz tjds de kandidatuur
van België in te diencn voor de eventuele overplaatsinq van
elcmenrcn van de in Fraukrijk qcleqen N. A. V. O.-opslag-
plaatscn.

Een lid wenst meer te verne men ovcr de werking van
cie Sociide Dicust van hel Leger, want het ergert hem
clat van de 61.5 miljocn waarovcr deze dienst beschikt
slechrs 12 miljocn aa n wcrkchjkc steun voor militairen kun-
ncn bcs: ccd worden. Hoc komt dat 7

Antruoord:

De Minister antwoordt dat de personeelsuitgaven inder-
daad hoger liggen dan de ve rlcendc steun, Daarult mélg
echter nict worden ilf\leleid dar de Sociale Dienst van het
Leger niet behoorlijk wcrkt.
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précédemmen tétait limitée aux trois Forces, à l'exclusion
de la quatrième (Ja Gendarmerie) et des autres divisions
du département.

A J'heure où l'information prend une importance de plus
en plus grande. et où le niveau intellectuel du soldat
auqrncnte à un point tel qu'il existe chez lui un réel hesoin
d'information, une telle initiative parait absolument justi-
fiée.

Le magazine mensuel « Nos Forces» ne sera pas sup-
primé en tant que publication militaire mais la forme, le
titre et la périodicité seront simplement modifiés.

L'ancienne revue purement illustrée sera remplacée par
un hebdomadaire d'information du genre «Stars and
Stripes », répondant mieux au besoin d'information gui est
une conséquence de l'évolution sociale au sein de la com-
munauté militaire.

Un autre membre de la Commission traite de la base
brilannique en Campine, dont le Gouvernement anglais,
pour des raisons d'économie, a envisagé la fermeture. Une
telle fermeture est devenue une quasi-certitude pour J'avenir.

Cette base a accaparé environ 1 800 ha de terrain et
elle occupe, encore actuellement, au total approximative-
ment 3 000 ouvriers et employés, dont il sera difficile, en
cas de licenciement, I de reclasser un grand nombre, en
'raison pilr ex. de leur âge. Il s'agit donc d'un problème
social d'importance pour urie région dans laquelle l'indus-
trialisation à peine entreprise est loin d'être en mesure d'oc-
cuper sur place toute la main-d' œuvre de J'arrondissement
en question.

Il faut en tout cas éviter que nos alliés ne continuent à
occuper cette base sans y mettre au travail le moindre
ouvrier, alors que, d'autre part, lesdits terrains, dont cer-
tains sont très bien situés et pourvus d'une infrastructure
adéquate, pourraient être affectés à l'industrialisation ultë-
rieure de la région ou à d'autres fins utiles.

Afin d'amortir provisoirement la répercussion sociale
résultant de la perte. soudaine d'un tel nombre d'emplois, le
Gouvernement pourrait, en temps opportun, demander aux
autorités de J'O. T. A. N. de transférer vers les bases en
Campine ne serait-ce qu'une partie du dépôt de l'O. T, A, N.
de Châteauroux en France, solution qui serait aussi plus
avantageuse pOLIr J'O, T, A, N. Notre délégué auprès de
J'O. T. A. N. a-t-il déjà été chargé d'un mission à ce sujet?

Réponse:
Comme le membre. le Ministre déplore l'incidence neiaste

que pourrait avoir pour l'économie la fermeture de la base
de Campine. Il signale cependant que la Convention belqo-
britannique en vigueur ne permet pas une rupture unilaté-
rale. C'est là une garantie primordiale,

En outre, rien ne permet d'affirmer que les Britanniques
ont j'intention d'abandonner la base de Campine,

Le Ministre prendra tous les contacts nécessaires avec
son collègue des Affaires ètranqères afin de sauvegarder
les intérêts belges d'une part et, d'autre part, d'introduire la
candidature pour le transfert éventuel d'éléments des dépôts
O. T. A. N. situés en France.

Un membre d{~sire obtenir de plus amples renseignements
au sujet du fonctionnement du Service social de l'Armée, car
il est choqué par le fait que sur les 61.5 millions dont le ser-
vice dispose. 12 millions seulement peuvent être affectés à
l'aide aux militaires. Comment cela se Iait-Il ?

Réponse:

Le Ministre répond que les dépenses de personnel dépas-
sent effectivement les dépenses d'Intervention. On ne peut
cependant déduire de ce qui précède que le Service Social
de rArmée ne fonctionne pas correctement.
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Er zij innners op gewezen dat het werk van de Sociale
Dienst van hel Leger cen ploegwerk is, dar uilgevoerd wordt
door een officier, die het leger vertegenwoordigl en de
behoeften en eisen ervan kent, en cloor een sociale: a ssistcntc
die hel gezin vertegenwoordigt en de behoeften en eisen
ervan kent.

Die werkmethode wordt door aile scholen voor sociaal
dienstberoon op hoge prijs gesteld en zij allcen maakt ccn
grondige aanpak mogelijk, doch zij vergt revens een uit-
gebreid personeel.

Het ligt bovcndien voor de hand dat de cloelmatiqhe id
van een sociale dienst niet wordt bepaald door het bcdraq
van de Iinanc.ële uitkerinqen welke hij verlecnt. Scciaal
qezien zijn de niet matcriële prestaties imrners even belanq-
rijk als de financiële uitkeringen en ze zijn bijna even
talrrjk.

Bij wijze van inlichting zij vermeld dat het H, I. ß. in
1965 in totaal 23 608 prestaties boekte. waarvan :

a) financlële uitkeringen:

I) 12367 giften voor een bedrag van 21,7 rniljoen:
2) 155 leningen voor een bedrag van 2,1 rniljoen:

Totaal12822 financiële uitkerinqzn.

b} niet financiële prestaties : 10786.

Op 30 septernber j.l. vielen de prestaties van de sociale
dienst van het Leger voor 1966 als volgt uiteen:

a) financiële uitkeringen: 9 187 voor meer dan 16 mil-
joen:

b) niet financiële prestaties : 8767.

Uit die cijfcrs blijkt duidelijk dat hct geen zin heeft
de doelmatigheid van de werking van een sociale dienst te
willen afleiden uit de verhoudingen tussen de personeels-
uitgaven en de uitkeringen.

Het personeel van het H. I. ß. geniet het volle vertrou-
wen van de Minister. De bevoegdheid ervan staat buitcn
kijf.

Het principe van h et teamwork (een militair en een sociale
assistente ) wordt door de scholen voor sociaal dienstbetoon
als bijzouder doelmatig aanqcmcrkt. Er zij nog op gewezen
dat het H. I. B. over meer dan 50 social« assistenten
beschikt.

Het is nietteuun mogelijk dat er in enkele zeklzame geval-
len niet opgetreden is zoals het hehoordc, Doch de Munster
mecnt dat zulks qeen voldoende reden is om de bevoegdheid
en de doelmatiqe werking van hct personcel in zijn geheel
in twijlel te trekken.

De werking van « Het Militair Tehuis "kwam evcnecns
ter sprake. Een lid weuste te vcrnernen of deze instelling
goedkoper werkt en beterc rcsultaten bercikt sedert het een
zelfstandige naamloze vennoot schap geworden is, dan wcl
ten tijde dat het ecn dienst was afhankehjk van het bestuur
der militaire bouwwcrkcn.

Een andcr lid forrnuleert heel wat klachten, qeïllustreerd
door concrcte voorbcclden. in vcrband met de wcrkwijz e
en de rcsultaten van dczclfde instelling: slccht c afwerkinfJ
van woningen cn appartemcntsqebouwen, veel te hoge huur-
prijz en, onqeschiktc woninqen en appu rteme nten voor ge-
zinncn met kindercn, opening van nieuwe we rven zonder
het minst e vooraf qaand C011t11ctmet de betrokken plants-
commandant of de eenheden waarvan de militairen de wo-
ninqen zullen moctcn bctrckkcn enz ...
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Il convient en effet de signaler que le travail du Service
Social de l'Armee se fait par equipe: un officier qui repré-
sente et connaît l'Armée avec ses nécessités et ses impéra-
tifs et l'assistante sociale qui représente la famille avec ses
besoins et ses exigences,

Cette méthode de travail fortement appréciée par toutes
les écoles de service social est la seule qui permet un
travail en profondeur. Elle requiert bien entendu un per-
sonnel assez nomhreux.

D'autre part, il est évident que ce n'est pas le montant des
interventions financières d'un service social qui détermine
son degre d'efficacité. En effet, les interventions non maté-
rielles sont aussi importantes sur le plan social que les
interventions financières et elles atteignent en nombre
presque la même ampleur.

A titre indicatif pour 1965, sur UIl total cle 23608 inter-
ventions de l'O. R. A. F. on trouve :

a) interventions financières:

1) dons 12 367 pour un montant de 21,7 millions;
2) prêts 155 pour un montant de 2,7 millions,

Total 12 822 interventions financières.

b) interventions non financières: 10 786,

Au 30 septembre 1966, les interventions du Service
Social de l'Armée sc décomposent comme suit:

a) interventions financières: 9 187 pour plus de 16 mil-
lions;

b) interventions non financières : 8 767.

Au vu de ces chiffres, il apparaît clairement qu'il est
illusoire de vouloir mesurer l'efficacité d'un service social
sur base du rapport entre les dépenses de personnel et celles
dintervention.

Le personnel en service à l'O. R. A. F. a l'entière con-
fiance du Ministre. Sa compétence est. hors cause.

Le principe du travail en équipe (militaire et assistante
sociale) est reconnu particulièrement adéquat par les écoles
de service social. Il convient de noter que l'O. R. A, F,
dispose de plus de 50 assistantes sociales,

Il est néanmoins possible que dans de rares cas d'espèce,
les interventions n'aient pas été faites comme elles devaient.
l'être. Selon le Ministre, ce n' est pas une raison suffisante
pour mettre en doute la compétence et l'efficacité de
l'ensemble.

Il a également été question du fonctionnement de l'insti-
tution « Le Logis Militaire», Un membre désire savoir si
le fonctionnement de celle-ci est. à present moins onéreux et
si elle atteint de meilleurs résultats depuis qu'elle est deve-
nue une société anonyme autonome que lorsqu' elle consti-
tuait un service relevant de la Direction générale des bâti-
ments militaires.

Un autre membre Iorrnul« de nombreuses plaintes, illus-
trées d'exemples concrets, au sujet. du fonctionnement et
des résultats de cette même institution: mauvais finissage
des habitations et des maisons à appartements, loyers beau-
coup trop élevés, habitations et appartements ne convenant
pas pOllr des ménages avec enfants, ouverture de nouveaux
chantiers sans le moindre contact préalable avec le com-
mandant de place intéressé ou avec les unités dont les mili-
taires devront occuper les habitations, etc."
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Antwoord: Réponse:

De Munster alltwo;)rdt rlat de N. V. « Het Militair
Tehuis », nier ccn kapitaal van 500 000 F, uit de volgende
anndec lhoudcrs bcstaat : de Belgische Staat, de Militaire
Hoofdkantine, de sarnenwerke nde vennootschop « Mars >
en elf pmticulieren.

De St aat is vcrtcqcnwoordiq d als volqt : één beheerder.
aanqeweze n door het Ministerie van Finnnciën: drie be-
heerders. aangewezen door de Minister van Landsverdcdi-
ging, narnelijk de Directeur-generaal van het Bestuur voor
de juridische aspecten, de Directcur-qeneraal van de Bouw-
werken voor de technische aspecte n en een afgevaardigde
van de Sociale Dienst van het Leger voor de sociale aspec-
ten. Bovendien worden twee commissarissen aangewezen
door de Minister van Landsverdediging.

Deze N. V. vvordt beschouwd als ee n instelling van
cpenbaar nut (catcqorie C) en valt als zodanig onder toc-
passinq van de wer van 16 rnaart 1954 bcrre lfende de con-
trole op sommige inrichtingen van openbaar nut. Uit dien
hoofde staat :zij onder loezicht van ecn door de Minister
van L<lndsverdediÇling aanqewcz en regeringó>commissal'i'; en
van een afgevaardigde van de Minister van Fir.anciê n.

Uit hctqecn voorafgaat blijkt dm het door de Departe
menten van Laridsverdediqinq en van Financiën uïtqeoe-
fende toezicht volkomen voldoening geeft.

« Het Militaire Tchuis » is door de Nationale Maat-
schappi j voor de Huisvesrinq nict meer erkend orn sorn-
mige cateqorieën van nvilitaire n, meestal met cen hoqer
grand dan die van ccrntc :;ergcnnt-mnjoor, de voordelen
van deze vennoot schap te late n qenicte n.

Hct is van belang le ondcrstrepen dat hct als sociaal
doel hccft te voorzicn in de particu lierc h uisvestinqsbe-
hoeften van de personeelslcden van de nationale strijd-
krachten (er werd een uitbreiding gevraagd voor de Rijks-
wacht) en, evcntueel. van die van de N. A. Vi Ov-lauden
die toelating krijqcn om op het nationanl grondgebied te
verblijven,

Tot op heden stelt de N. V, « Het Militair Tehuis »
1 725 woonqcleqenheden tel' beschikking van de strijdkrach-
tcn, Zij denkt er in J 967 nog 90 te voltooien en de bouw
van 160 nieuwe woongelegenheden aan te vanqen.

Om dit resultant te bcreikcn, onrvauqt zij, sinds haar
oprichting, in 1953, op de begroting van Lands-
verclcdiqiuq ecn krediet van 30 lot 10 miljocn per [aar in
de vorm van teruqvorderbare voorschottcn, alsmcde ecn
bedrag da t gelijk is aan het verschil tu ssen de rente- en
aflossinqsvoet welke de N. V. verkrijqt wanne er zij van de
Algemene Spaar- en Lijfrcnickas een lening ontvanqt en
de voet welkc zij had kunne n bckornen indien de Staat haar
tcruqvordcrbarc voorschottcn had toeqestaan (3400 000 F
in 1965. 7681000 F in 1966 en 8 000 000 F in 1967).

Men mag dlls aan neme n dat « Het Militair Tchuis » zijn
sociale rol ve rvu lt , en wcl zonder dat er bclanqrijkc bud-
qett aire u itqaven u it volgen, aanqczlen het grootste deel van
de uit qetrok ken k rcdiercn tc ruqvorderbaar is.

Deze heoorde lin q, welke over het algemeen gunstig is,
belet echter niet dat sorumiqe vergissingen kunnen zijn
bcqaan. Daarom werd een onderzoek bevolen in verband
met hct door ce n lid aunqchaald btjz ondere geval. Aan dat
lid zal rc'chlslreeks worrl cn qe antwoord.

-- Ecu andcr Commissielid moct vasistcllcn dar cil> or qa-
nisat ic en de uit rustiI1[_j van de \Jczondheidsdienst van het
leger onrcqcnz cqqcltik tcn <](hlcl' blijft bi; de opvatting van
ecu moderne \Jenceskunde. Van alle vroeqcrc beloofde he r-
vorm iuqcn en vcrbetertuqe n komt niets tcrechr.

I.e Ministre l'épand que la S. A, «Le Loqis Militaire»
au capital de 500 000 F comprend conune actionnaircs :
l'Etat belge, la Cantine Militaire Centrale, la Société co-
opérative « Mars » et onze personnes privées.

La rcprése ntat ion de l'Etat est 1:1 suivante: un ad minis-
trareur désigné par le r--ilimstre des Financ es, trois adrnmis-
lrateurs désignés par le Ministre de la Défense nationale, à
savoir le Dirccteur général de l'Administration pour les
aspects juridiques, le Directeur général des Constructions
pour les aspects techniques et un délégué du Service Social
de l Armée pour les aspects sociaux. En outre, deux com-
missaires sont désignés par le Ministre de la Défense natio-
nale.

Cette S. A. est considérée comme organisme d'intérêt
public (catégorie C) et comme telle, soumise à la loi du
16 mars 1954 relative au contrôle de certains organismes
d'intérêt publie. A ce titre, elle est contrôlée par un com-
missaire du Gouvernement désigné pm le Ministre de la
Défense nationale et un délégué du Ministre des Finances,

IJ apparaît de ce qui précède que le contrôle effectué
par le Département de la Défense nationale et celui des
Finances est entièrement satisfaisant.

Le « LOHis Militaire» n'est plus agréé par la Société
Nationale du Logement pour permettre à certaines caté-
gories de militaires qènéralernent au-dessus du grilde de
l cr Sergent-Major de bénéficier des avantages de cette
société,

Il est important de souligner que son objet social est de
pourvoir aux besoins particuliers de logement du person-
nel des forces armées nationales (une extension a été de-
mandée pour la Gendarmerie) et, éventuellement, de celles
des puissances de l'O. T. A, N. autorisées à stationner sur
le territoire national.

A ce jour, la S,A. « Le Logis Militaire » met à la dispo-
sition des membres des Forees Armées I 725 logements,
En 1967, elle compte en terminer 90 et entamer la con-
struction de 160 nouveaux logements,

Pour atteindre ce résultat, elle émarge depuis sa fonda-
tion, en 1953, au budget de la Défense nationale pour
un montant de 30 à 40 millions par an sous forme d'avances
récupérables, et pour les différences entre les taux d'intérêts
et damortissemeut que cette S, A. obtient quand elle
emprunte il la Caisse Générale d'Epargne et de Retraite et
ceux qu'elle aurait pu obtenir si l'Etat lui avait consenti des
avances récupérables (3400000 F en 1965, 7681 000 F en
1966 et 8000 000 F en 1967),

On peut donc considérer que « Le LOHis Militaire »réa-
lise son but social pour des charges budgétaires relative-
ment peu importantes, puisque la part la plus importante des
crédits inscrits sont récupérables.

Ce jugement favorable dans l'ensemble n'empêche pas
que certaines erreurs soient possibles. Aussi, une enquête El

été prescrite pour Je cas d'espèce soulevé par un membre de
la Commission, 11 lui sera répondu directement.

- Un autre membre de lo Commission est forcé de
constater que l'organisation et l'équipement du Service de
santé de l'armée accusent incontestablement un retard par
rapport à la conception généralement admise d'une médecine
moderne. Aucune des promesses antérieures de réforme et
d'amélioration n'a été réalisée,
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Antwoord.

De Minister deelt mede dat dit vraagstuk inderdaad drin-
gend een oplossing moet krijgen. Generaal Guéris werd
dan ook met de studie van het probleem belast en heeft zijn
taak reeds aangevat.

Voornoemd lid deelt ook mede dat hi] een wetsvoorstel
heeft ingediend (stuk 249/1) ertoe strekkend de vaardiq-
heidsbrevetten van sommige piloten van de luchtmacht -
waarvan de: opleiding minstens gelijkwaardig is met deze
van de burgerluchtvaart -- gelijk te stellen met de vergun-
ning die het vliegend personeel van de burgerluchtvaart
moet bezitten. Hij vraagt daarvoor de steun van het Depar-
tement,

~ Ten slotte vraagt een ander Commissielid meer uitleg
orntrent de propagandavluchten voor de jeugd die af en roe
door de Luchtmacht worden georganiseerd. Hi] heeft daar
in principe niets tegen maar wenst inqelicht te worden
over de formaliteiten, de voorwaarden enz ...

De Minister zal het lid daarover schriftelijk inlichten.

III. - STEMMINGEN,

De artikelen en de gehele beqrotinq werden aangenomen
met zeven stemmen tegen zes.

De Verslaggever. De Voorzitter.

P. TANGHE. G. CUDELL.
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Réponse.

Le Ministre déclare qu'il convient, en effet. de donner
d'urgence une solution à ce problème. Aussi le Général
Guéris a-t-il été chargé de l'étude du problème et s'est
déjà mis à l'œuvre.

Le membre précédent rappelle qu'il a déposé une proposi-
tion de loi (doe. n° 294/1) tendant à assimiler !es brevets
de capacité de certains pilotes de la force aérienne - dont
l'instruction est au moins équivalente à celle des pilotes
c.ivils - il la licence que doit posséder le personnel navi-
gant de l'aviation civile. Il demande que le Département
appuie cette proposition de loi.

- Enfin, un autre membre de la Commission désirerait
obtenir des précisions sur les vols de propagande pour la
jeunesse, organisés de temps à autre par la Force aérienne.
En principe, il n'y est nullement opposé, mais il aimerait
être informé quant aux formalités, aux conditions, etc,

Le Ministre déclare qu'il répondra directement au
membre, par écrit.

III. - VOTES.

Les articles et l' ensemble du budget sont adoptés par
sept voix contre six.

Le Rapporteur. Le Président,

F. TANGHE. G, CUDELL.


